



احقاق حقوق تضعیف شده ملت ایران باید پیگیری شود

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی با تأکید بر ضرورت پیگیری خون شهدای جنگ تحمیلی دوم و سوم، تصریح کردند: جنایات جنگی بی سابقه در میناب و لامرد، حمله به مراکز درمانی و خدماتی، کشتار نوزادان چندروزه و کهنسالان و شهادت رهبر شهید انقلاب هر کدام پرونده‌ای از صدها و بلکه هزاران پرونده حقوقی است که در محاکم قضائی داخلی و بین‌المللی باید با جدیت دنبال شود. در پیام آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای به مناسبت هفته قوه قضائیه و...

باتوافق انرژی مثبتی برای اقتصاد کشور آزادمی شود

یک اقتصاددان با بیان این که معتمد ایران و آمریکا برای حل مناقشات خود جدی هستند گفت: طبق برنامه پنج ساله هفتم نیازمند ۱۰۰۰ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری هستیم که اگر تفاهم‌نامه ایران و آمریکا به نتایج قطعی برسد انرژی مثبتی آزاد می‌شود و دو سوم عدد مذکور را می‌توانیم در بخش صنعت نفت و معدن از سرمایه‌گذاری خارجی جست‌وجو کنیم. بنابراین اهمیت جذب سرمایه بسیار بیش از آزادسازی ۲۴ میلیارد دلار اموال بلو که شده‌های حق شناس در گفت‌وگو با ایستنا، اظهار کرد: ما در سال‌های بعد از جنگ تحمیلی رژیم بعث عراق علیه ایران تا همین امسال حدود ۱۲۰۰ میلیارد دلار صادرات نفت و فرآورده‌های نفتی داشتیم که طبیعتاً عدد قابل توجهی است. تمام سال‌های گذشته اگر این عدد با برنامه هزینه و مدیریت می‌شد قطعاً تاب‌آوری اقتصاد ایران بر مبنای اقتصاد مقاومتی بسیار بیش از شرایط فعلی بود...

هیچ نشستی با آمریکایی‌ها برای روزهای آینده برنامه‌ریزی نکردیم



رهبر شهید انقلاب اسلامی، حکمرانان را خادمان ملت می‌دانستند

استادیار دانشگاه گفت: رهبر شهید انقلاب اسلامی، مردم را سالار و خود و حکمرانان را خادمان ملت می‌دانستند و مردم سالاری دینی را به عنوان رویکردی متفق اسلامی، مروج و مبین بودند. خبرگزاری مهر - دین، حوزه و اندیشه - صمت علی‌آبادی: بررسی تاریخ تحولات معاصر ایران و منطقه، بدون تحلیل دقیق منظومه فکری و سیره عملی شهید آیت‌الله خامنه‌ای امری ناممکن است. ایشان در قامت یک نظریه‌پرداز سیاسی و رهبری که طولانی‌ترین دوران مدیریت کلان نظام را بر عهده داشت...

سیاست تثبیت و شکاف ارزی منجر به تورم شد

عضو هیأت علمی پژوهشکده پولی و بانکی با بیان اینکه سیاست بانک مرکزی تثبیت نرخ ارز نیست بلکه کنترل نوسانات بازار ارز است تأکید کرد: فاصله زیاد نرخ ارز ترجیحی با...

معاون سازمان گسترش صنایع ایران پاسخ داد:

پیش‌نیازهای توسعه صنایع پیشرفته در کشور کدامند؟

نیروگاه‌های خورشیدی است که نمودی از حرکت به عصر جدید انرژی و رویکردهای جدید صنعتی است. وی افزود: بر اساس آمار وزارت نیرو، کشور در زمان اوج مصرف با حدود ۲۵ هزار مگاوات کسری برق مواجه است که بخشی از آن از طریق مدیریت تقاضا و اعمال محدودیت بر بخش صنعت جبران می‌شود که از این رو، توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر به‌عنوان راهکاری اساسی برای کاهش آسیب‌های ناشی از ناترازی انرژی در بخش صنعت باید مورد توجه قرار بگیرد. این معاون توسعه صنایع پیشرفته ایستنا: علاوه بر این، بهره‌گیری از فناوری‌های نوین در مدیریت مصرف انرژی نیز اهمیت ویژه‌ای دارد که با استفاده از راهکارهای فناورانه می‌توان بین ۱۵ تا ۲۰ درصد مصرف انرژی را کاهش داد و این رویکرد علاوه بر کاهش هزینه‌ها، موجب افزایش بهره‌وری و استفاده بهینه از منابع خواهد شد. دارایی تصریح کرد: موضوع دیگری که در چارچوب مزیت‌های نسبی کشور مورد توجه قرار دارد، توسعه مدل‌های نوین کسب و کار و سرمایه‌گذاری در حوزه ذخیره‌سازی انرژی است که با استفاده از دارایی‌ها و ظرفیت‌های موجود و همچنین جذب سرمایه‌گذاران بخش خصوصی، برنامه‌هایی را برای توسعه سامانه‌های ذخیره‌سازی انرژی دنبال می‌کنیم و با توجه به الزام نیروگاه‌های بزرگ و صنایع عمده نظیر فولاد و سیمان به استفاده از ذخیره‌سازی انرژی، این حوزه‌ها از اهمیت راهبردی برای کشور، برخوردار است. وی گفت: در کنار توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر و ذخیره‌سازی انرژی، موضوع نگهداری و افزایش بهره‌وری نیروگاه‌های خورشیدی نیز اهمیت دارد. برای مثال: شست‌شو و پاک‌سازی پنل‌های خورشیدی تأثیر مستقیمی بر عملکرد و انداختن این نیروگاه‌ها دارد که به همین منظور، همکاری با شرکت‌های دانش‌بنیان فعال در این حوزه نیز در دستور کار قرار دارد تا بهره‌وری انرژی برای صنایع، بهتر مدیریت شود.

به گفته معاون توسعه صنایع پیشرفته ایدرو توسعه صنایع پیشرفته بیش از هر زمان دیگری به ایجاد زیرساخت‌های پایدار انرژی، گسترش فناوری‌های نوین، هوشمندسازی فرآیندهای صنعتی و تقویت اکوسیستم دانش‌بنیان وابسته شده و تحقق این اهداف از مسیر توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر، حکمرانی داده، بهره‌گیری از هوش مصنوعی و سرمایه‌گذاری در فناوری‌های پیشرفته امکان‌پذیر است. در شرایطی که صنعت کشور با چالش‌هایی همچون ناترازی انرژی، محدودیت‌های ناشی از تحریم‌ها و ضرورت افزایش بهره‌وری مواجه است، توسعه فناوری‌های پیشرفته و حرکت به سمت هوشمندسازی باید به یکی از مهم‌ترین راهبردهای سیاست‌گذاران صنعتی تبدیل شود که در این میان، هم بهره‌گیری از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان و هم مواردی از جمله توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر و استفاده از ابزارهای نوین مدیریت داده و هوش مصنوعی به عنوان راهکارهایی برای افزایش تاب‌آوری اقتصادی و ارتقای توان رقابتی صنایع کشور یک اصل اساسی و اجتناب‌ناپذیر است. از سوی دیگر، اجرای پروژه‌های مربوط به حوزه صنایع پیشرفته در بخش‌هایی مانند تجهیزات پزشکی، صنایع هوایی، میکروالکترونیک و معدن، در کنار توسعه زیرساخت‌های فناورانه و تربیت نیروی انسانی متخصص، زمینه را برای شکل‌گیری یک اکوسیستم صنعتی نوآور و دانش‌محور فراهم می‌کند؛ رویکردی که هدف نهایی آن باید افزایش ارزش افزوده تولیدات داخلی، توسعه صادرات محصولات فناورانه و حرکت به سوی صنعت هوشمند و مبتنی بر داده باشد. در این راستا: محسن دارایی - معاون توسعه صنایع پیشرفته سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران (ایدرو) در گفت‌وگو با ایستنا، گفت: بی‌شک در عصر حاضر، یکی از مهم‌ترین موضوعات در حوزه توسعه اکوسیستم بومی نوآوری، تأمین انرژی پایدار از طریق توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر، به‌ویژه

پایگاه خبری - تحلیلی نقش جهان نیوز

نقش جهان

www.naghshejahannews.ir



آخرین اخبار و تحلیل‌های روز اقتصادی را در پایگاه اینترنتی نقش جهان بخوانید

سخنگوی وزارت امور خارجه:

هیچ نشستی با آمریکایی‌ها برای روزهای آینده برنامهریزی نکردیم

اجرای آن مشارکت داشتند و اقدام کردند، مسئولیت بین المللی خواهند داشت. در سطح شخصی هم این موضوع قابل پیگرد است. از طرف دیگر، این اعتراف نشانگر بخش دیگری از برنامه‌ای است که آمریکا و رژیم صهیونیستی داشتند و از سویی عظمت و ایستادگی ایرانیان را نشان می‌دهد که فقط در مقابل دو رژیم شرور مقاومت نکردند. سخنگوی وزارت امور خارجه اظهار کرد: تلاش برخی کشورهای اروپایی برای توجیه و تبرئه خود از این جنایات هم در حال وقوع است. اینکه بگویند شرکات آنها صرفاً درباره خدمات لجستیکی بوده، بار جرم آن‌ها را سبک‌تر نمی‌کند. طبیعی است که ایران در این زمینه رسماً مطالبه‌گری را از همه طرف‌های که مستقیم یا غیرمستقیم در انجام عملیات تجاوز کارانه آمریکا و رژیم علیه ایران نقش داشتند با جدیت ادامه خواهد داد. سخنگوی دستگاه دیپلماسی همچنین در ادامه در پاسخ به سئوالی در ارتباط با حملات اخیر آمریکا به اهدافی در ایران و اینکه نگاه ایران به حملات چیست و آیا باعث ایجاد مشکل در روند مذاکرات آتی نمی‌شود؟ گفت: طبیعی است که عدم پایبندی آمریکا به تعهدات خود طبق یادداشت تفاهم اسلام آباد، حتماً در ادامه روند، تاثیر منفی می‌گذارد. در عین حال ما هیچ اقدامی را بی پاسخ نمی‌گذاریم و همانطور که نیروهای مسلح کشور نشان دادند، هر اقدام تجاوز کارانه‌ای با واکنش قاطع و فوری ما مواجه می‌شود.



انجام خواهد شد، گفت و گو درباره اجرای بندهایی از یادداشت تفاهم از جمله بند آزادسازی دارایی‌های ایران است که با مقامات قطری خواهد بود. بقایای تاکید کرد: هیچ نشستی با آمریکایی‌ها در روزهای آینده برنامهریزی نکردیم. اجرای بندهای تفاهم از جمله بند مربوط به آزاد شدن دارایی‌ها در حال انجام است و همه مقدمات لازم تمهید شده و امیدواریم انشاءالله کار به نحو مناسبی پیش برود و به نتیجه مطلوب برسد. وی درباره اعتراف دبیر کل ناتو در خصوص مشارکت برخی از کشورهای عضو این ائتلاف در جنگ علیه ایران گفت: موضوع مشارکت فعالانه ناتو در جنگ علیه ایران، برای ما روشن بود. آنچه دبیر کل ناتو گفته دو وجه دارد: یکی اعتراف صریح به جنایت تجاوز علیه ایران و اینکه این اعتراف در هر محکمه‌ای قابل استناد است. هم شخص دبیر کل ناتو و همه کشورهای عضو که در این تصمیم و

ایفا کردند، اطلاع دارند و در هر تصمیمی که می‌گیرند، خیر و صلاح عراق را در نظر دارند و این مسائل مربوط به شئون داخلی عراق می‌شود. بقایای در پاسخ به سوال ایسنا مبنی بر این که رئیس جمهور آمریکا روز گذشته در توییتهای اعلام کرد که بنا به درخواست ایرانی‌ها قرار است روز سه شنبه دیداری سطح بالا بین مقامات ایران و آمریکا انجام شود، اما شما گفتید چنین برنامه‌ای ندارید. الان هم وزارت خارجه قطر گفته ایرانی‌ها از دیدار با آمریکا منصرف شدند! کدام روایت درست است؟ از طرف دیگر وزیر خارجه قطر اعلام کرده که هیچ گونه آزادسازی در ارتباط با اموال مسدود شده ایران انجام نشده است، لطفاً در این ارتباط هم توضیح دهید؟ گفت: روایت درست را سخنگوی شما گفته است. برنامه‌ای برای دیدار با مقامات آمریکایی نداشتیم که بخواهیم منصرف شویم. وی ادامه داد: آنچه که در دو حه احتمالاً فراد (چهارشنبه)

سخنگوی وزارت امور خارجه برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب را یک «رویداد تاریخی و مهم» برای ایران، مسلمانان جهان و مردم منطقه دانست. به گزارش ایسنا، اسماعیل بقایای سخنگوی وزارت خارجه در نشست هفتگی خود با خبرنگاران ضمن گرامیداشت فرارسیدن هفته قوه قضاییه و سالگرد فاجعه شیمیایی سردشت گفت: مطالبه ما در این زمینه کشف حقیقت و حرکت به سمت اجرای عدالت است و باید همه کشورهای و کسانی که در انجام این فاجعه نقش داشتند پاسخگوی این موضوع باشند و این مطالبه جدی ما است. وی در پاسخ به سئوالی درباره خبرها پیرامون خلع سلاح جریان مقاومت در عراق و لبنان و موضوع توقف جنگ در لبنان گفت: درباره لبنان، موضع ما روشن است. تعهد آمریکایی‌ها برای خاتمه جنگ در همه جبهه‌ها، تعهد صریحی است. برای ما مهم است که آمریکا به تعهدات خود پایبند بماند و رژیم صهیونیستی را وادار به اجرای تعهد کند. بقایای افزود: لبنانی‌ها حتماً با توجه به تجارب گران قیمت در طول سال‌های اخیر، حتماً به بهترین شکل می‌توانند در این رابطه بر خورد کنند. وی گفت: درباره عراق ما همیشه گفتیم هر آن چیزی که مربوط به امور داخلی عراق می‌شود، خود عراقی‌ها بهتر می‌توانند عمل کنند. دولت عراق به خوبی از خدمات مهم و اساسی که مردم و گروه‌های مقاومت در صیانت از این کشور در برابر تروریسم

آمریکا از ناتو خارج نمی‌شود

وزیر دفاع ترکیه در آستانه نشست آتی ناتو در میانه تنش‌های اخیر آمریکا و ناتو، با ادعای اینکه آمریکا قصدی برای خروج از این ائتلاف نظامی ندارد، بر اهمیت مشارکت ترکیه در ابتکارهای نظامی اروپا تاکید کرد. به گزارش ایسنا، یاشار گولر، وزیر دفاع ترکیه در آستانه برگزاری نشست ناتو در هفته آینده در آنکارا بیان کرد که این ائتلاف در حال تطبیق با چشم‌انداز امنیتی در حال تغییر است و ایالات متحده آمریکا به دنبال خروج از این ائتلاف نیست. طی ماه‌های اخیر، عدم حمایت متحدان اروپایی ناتو از حملات غیرقانونی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران به یکی دیگر از مسائل تنش‌زاد روابط واشنگتن با این متحدان تبدیل شد. دولت دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا پیشتر از کشورهای اروپایی خواسته بود هزینه نظامی را تا ۵ درصد از میزان تولید ناخالص داخلی افزایش دهند و مسئولیت بیشتری در تامین امنیت این بلوک بر عهده بگیرند. وزیر دفاع ترکیه گفت که آمریکا هیچ قصدی برای خروج از ناتو ندارد اما متحدان اروپایی و کانادا می‌خواهند که مسئولیت بیشتری را برای امنیت اروپا تقبل کنند. او تاکید کرد که این مسئولیت‌پذیری باید شامل آنکارا در طرح‌ها و ابتکارات نظامی خود باشد.

تاکید وزیر خارجه قطر بر وجود تفاهم بین ایران و همسایگانش

وزیر امور خارجه قطر با انتقاد از ادامه حملات رژیم صهیونیستی به لبنان در دوران آتش‌بس، تاکید کرد که توافق آتش‌بس باید رعایت شود و مسائل تنها از مسیر دیپلماتیک حل و فصل شوند. به گزارش ایسنا، محمد بن عبدالرحمان آل ثانی، وزیر امور خارجه قطر، اعلام کرد: «غیرقابل قبول است که در شرایط آتش‌بس، طی سه روز گذشته ۱۰۰ نفر در لبنان شهید شوند و حملات اسرائیل همچنان ادامه داشته باشد.» وی افزود: «توافق باید محترم شمرده شود و مسائل باید از طریق دیپلماسی مدیریت شوند.» وزیر امور خارجه قطر همچنین درباره روابط با ایران گفت: «ایران یک کشور همسایه است و باید میان ما و ایران تفاهم‌هایی وجود داشته باشد.» محمد بن عبدالرحمان آل ثانی اظهار داشت: «در نهایت، همه ما بخشی از یک منطقه هستیم و راه‌حل باید یک راه‌حل دیپلماتیک باشد.»

دستیار پزشکیان: تغییرات گسترده در راه است

دومین سالگرد انتخابات ریاست جمهوری سال ۱۴۰۳ برگزار شد. علی‌علی‌زاده، رئیس ستاد انتخاباتی پزشکیان در این مراسم خبر داد که پس از عبور از شرایط فعلی تغییراتی گسترده در ساختار مدیریتی و اداری کشور رخ خواهد داد. وی تاکید کرد: دولت در سکوت و بدون هیاهو، وظیفه خود را در تأمین نیازهای مردم انجام داد. با وجود بمباران پالایشگاه‌ها، زیرساخت‌های انرژی، محدودیت‌های حمل و نقل و محاصره دریایی، کشور با کمبود کالاهای اساسی، سوخت، نان و سایر نیازهای عمومی مواجه نشد. او گفت: ادامه فعالیت پالایشگاه‌ها، بازسازی سریع فرودگاه‌ها، تداوم پروژه‌های عمرانی و حفظ خدمات عمومی، نشان‌دهنده عملکرد موفق دولت در شرایط جنگی بود. به گفته‌ی علی‌زاده، در روزهای آغاز جنگ، میلیون‌ها نفر از تهران به شهرهای دیگر رفتند، اما شبکه توزیع سوخت و کالا دچار اختلال جدی نشد و این نتیجه تلاش شبانه‌روزی مدیران و کارکنان دولت بود.

واکنش ایران به بیانیه آمریکا و شورای همکاری خلیج فارس

امنیت و عزت ملی قابل معامله نیست

سلاح‌های هسته‌ای با جمهوری اسلامی ایران همراه شوند و رژیم آمریکا را وادار به توقف کارشکنی در مسیر اجرای این ابتکار نمایند. وزارت خارجه ایران تاکید کرده است: صلح و امنیت پایدار در منطقه تنها از مجرای اعتمادسازی و همکاری متقابل میان کشورهای منطقه، و به دور از مداخلات مخرب آمریکا حاصل می‌شود. در عبارت کلیشه‌ای «تهدیدهای ناشی از ایران» به عنوان مفهومی که از سال‌ها قبل توسط رژیم صهیونیستی و آمریکا در مسیر طرح ایران هراسی ابداع شد، نشانه تلاش هیات حاکمه آمریکا برای تحمیل توهمات و مطامع خود بر کشورهای منطقه است. در همین ارتباط، تهدیدانگاری از توانمندی‌های دفاعی ایران قویاً محکوم می‌گردد. در شرایطی که آمریکا در راستای سیاست «تفرقه بینداز و حکومت کن»، کشورهای عضو شورای همکاری را در یک مسابقه خطرناک و بی‌پایان تسلیحاتی گرفتار کرده و منطقه غرب آسیا را به یک زرادخانه عظیم تسلیحاتی تبدیل کرده است، صحبت از برنامه موشکی و پهپادی ایران غیرمسئولانه و کاملاً محکوم است.

که آمریکا هیچ ارزشی برای امنیت کشورهای منطقه و روابط فیما بین آنها قائل نیست. انتظار می‌رود کشورهای منطقه که قلمرو و امکانات آنها طی جنگ تحمیلی اخیر مورد بهره‌گیری متجاوزان آمریکایی-صهیونیستی برای حمله به ایران قرار گرفت، در دیدگاه‌های خود تجدیدنظر کنند. جمهوری اسلامی ایران تکلیف صریح دول عضو شورای همکاری خلیج فارس، وفق حقوق بین‌الملل و اصل حسن هم‌جواری، برای ممانعت از هرگونه استفاده طرف‌های ثالث از قلمرو و امکانات آنها جهت طراحی، سازماندهی، پشتیبانی و اجرای اقدامات غیرقانونی از جمله تجاوز نظامی علیه جمهوری اسلامی ایران، را مجدداً مورد تاکید قرار می‌دهد. این بیانیه تاکید کرده است: وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران با ابراز انزجار از تکرار دروغ بزرگ جعل شده توسط رژیم نسل‌کش صهیونیستی و آمریکا در رابطه با برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز ایران، به حکومت‌های عضو شورای همکاری خلیج فارس توصیه می‌کند به جای هم‌نوایی با آمریکا در تهدید انگاری از برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز ایران، برای تحقق ابتکار منطقه غرب آسیا عاری از

وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، موضع مندرج در بیانیه مشترک وزیر امور خارجه آمریکا و وزرای خارجه شورای همکاری خلیج فارس -مورخ ۲۵ ژوئن ۲۰۲۶- را مداخله‌جویانه، غیرمسئولانه و تحریک‌آمیز دانسته و نسبت به ادامه رفتارهای ستیزه‌جویانه و مداخله‌جویانه در منطقه هشدار داد. به گزارش ایسنا، وزارت خارجه ایران در واکنش به بیانیه مداخله‌جویانه وزارت خارجه آمریکا و شورای همکاری خلیج فارس در بیانیه‌ای اعلام کرد: ادعای «تعهد پایدار آمریکا به امنیت کشورهای عضو شورای همکاری خلیج فارس»، چیزی بیش از لفاظی و وارونه‌نمایی واقعیت نیست. اکنون بیش از هر زمانی برای همگان آشکار شده است که حضور نظامی آمریکا در کشورهای منطقه صرفاً باری بر دوش ملت‌های منطقه و عامل ناامنی و تفرقه در منطقه است. در این بیانیه تاکید شده است: استفاده آمریکا از پایگاه‌ها و امکانات نظامی مستقر در کشورهای منطقه برای ارتکاب جنایت تجاوز علیه جمهوری اسلامی ایران طی بازه زمانی ۹ اسفند ۱۴۰۵ لغایت ۱۹ فروردین ۱۴۰۶ به وضوح نشان داد



روی خط خبر

همکاری و تبادل تجربیات

ایران و آسیا-اقیانوسیه در حوزه

گمرک هوشمند

رئیس کل گمرک ایران و رئیس دفتر منطقه‌ای ظرفیت‌سازی آسیا-اقیانوسیه در حاشیه اجلاس شورای سازمان جهانی گمرک با موضوع گمرک هوشمند و تحول دیجیتال، دیدار و گفتگو کردند. به گزارش «نقش جهان» به نقل از گمرک جمهوری اسلامی ایران، فرودعسگری معاون وزیر اقتصاد و رئیس کل گمرک ایران در دیدار با جون تاجیما رئیس دفتر منطقه‌ای ظرفیت‌سازی آسیا-اقیانوسیه بر آمادگی گمرک ایران برای افزایش همکاری‌ها در زمینه آموزش و انتقال تجربیات اعلام کرد. عسگری در این دیدار گفت: گمرک ایران علاقمند است همکاری خود را با دفتر منطقه‌ای ظرفیت‌سازی آسیا-اقیانوسیه در حوزه‌هایی از جمله گمرک هوشمند، تحول دیجیتال، مدیریت ریسک، مدیریت هماهنگ مرزی و مطالعه زمان‌سنجی ترخیص کالا (TRS) توسعه دهد.

کدام بخش اقتصاد بیشترین وام را گرفت؟

بر اساس اعلام مرکز آمار، در یک ماهه سال ۱۴۰۵، بخش «بازرگانی، خدمات و متفرقه» بیشترین وام را از بانک‌ها و موسسات اعتباری دریافت کرد. به گزارش «نقش جهان»، مرکز آمار ایران شاخص‌های کلان اقتصادی کشور برای خرداد ۱۴۰۵ را اعلام کرد که بر این اساس، بانک‌های کشور طی یک ماهه سال جاری مبلغی بالغ بر ۵۴۸۱.۵ هزار میلیارد ریال تسهیلات را به بخش‌های مختلف پرداخت کرده‌اند که از این مقدار، بیشترین سهم با مبلغی بالغ بر ۳۳۶۷.۶ به بخش «بازرگانی، خدمات و متفرقه» تعلق دارد. بخش «صنعت و معدن» نیز با مبلغی بالغ بر ۱۸۵۱.۳ هزار میلیارد ریال در جایگاه دوم و بخش «مصرف کننده نهایی یا خانوار» با مبلغ ۹۳۲.۲ هزار میلیارد ریال در جایگاه سوم و بخش «کشاورزی» با مبلغ ۲۰۹.۲ هزار میلیارد ریال در جایگاه چهارم قرار دارد. بیشترین وام پرداختی به کدام بخش است؟ بخش «مسکن و ساختمان» نیز با مبلغی بالغ بر ۱۲۱.۲ هزار میلیارد ریال در رتبه پنجم از نظر دریافت تسهیلات قرار دارد.

مهار تورم، آزادسازی منابع ارزی و جذب سرمایه سه اولویت اقتصاد ایران در پسا جنگ است

تحلیلگر اقتصادی با تأکید بر اینکه بخش خصوصی می‌تواند یکی از موتورهای محرک اصلی بازسازی اقتصاد باشد، گفت: برای دستیابی به رشد پایدار، باید از ظرفیت بخش خصوصی در کنار دولت استفاده شود. اقتصاد ایران در شرایط پسا جنگ با مجموعه‌ای از چالش‌های درهم‌تنیده از جمله تورم مزمن، فشار بر بازار ارز، محدودیت منابع ارزی و افت سرمایه‌گذاری مواجه است؛ شرایطی که می‌تواند مسیر بازسازی و بازگشت به ثبات را دشوار کند. کارشناسان معتقدند در ۱۲ تا ۱۶ ماه نخست پس از جنگ، سیاست‌گذار اقتصادی بیش از هر زمان دیگری باید بر جلوگیری از شوک‌های ثانویه متمرکز باشد؛ شوک‌هایی که در صورت مدیریت نشدن، می‌توانند موج جدیدی از تورم و بی‌ثباتی منجر شوند. در این میان، آزادسازی منابع بلوکه‌شده، کاهش فشار تحریم‌ها، دسترسی به سرمایه و فناوری خارجی و همچنین تقویت امنیت سرمایه‌گذاری، از مهم‌ترین پیش‌نیازهای احیای اقتصاد محسوب می‌شوند.

یک اقتصاددان:

باتوافق انرژی مثبتی برای اقتصاد کشور آزادمی‌شود



کافی نیست. شرط کافی این است که سرمایه‌گذاری و سودناشی از آن قابل پیش‌بینی باشد و امکان برگشت سرمایه برای سرمایه‌گذار طبق فرمول‌های اقتصادی فراهم شود. این اقتصاددان با اشاره به امضای تفاهم‌نامه بین ایران و آمریکا در روزهای اخیر گفت: شواهد و قرائن حاکی از آن است که اراده سیاسی بین دو کشور برای رفع مسائل فی‌مابین شکل گرفته است. هم ایران و هم آمریکا می‌خواهند حداقل به صورت شکلی مسائل خود را حل کنند. این که از اعضای شورای عالی امنیت ملی ایران فقط یک نفر مخالف تفاهم‌نامه است از اراده قوی طرف ایرانی حکایت دارد. به گفته حق‌شناس در طرف مقابل نیز بالاترین سطوح در مذاکرات شرکت می‌کنند که این هم نشان‌دهنده اراده قوی در بین دولتمردان ایالات متحده است. این

یک اقتصاددان با بیان این که معتقدم ایران و آمریکا برای حل مناقشات خود جدی هستند گفت: طبق برنامه پنج ساله هفتم نیازمند ۱۰۰۰ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری هستیم که اگر تفاهم‌نامه ایران و آمریکا به نتایج قطعی برسد انرژی مثبتی آزاد می‌شود و دو سوم عدد مذکور را می‌توانیم در بخش صنعت نفت و معدن از سرمایه‌گذاری خارجی جست‌وجو کنیم. بنابراین اهمیت جذب سرمایه بسیار بیش از آزادسازی ۲۴ میلیارد دلار اموال بلوکه‌شده هادی حق‌شناس در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: مادر سال‌های بعد از جنگ تحمیلی رژیم بعث عراق علیه ایران تا همین امسال حدود ۱۲۰۰ میلیارد دلار صادرات نفت و فرآورده‌های نفتی داشتیم که طبیعتاً عدد قابل توجهی است. تمام سال‌های گذشته اگر این عدد با برنامه هزینه و مدیریت می‌شد قطعاً تاب‌آوری اقتصاد ایران بر مبنای اقتصاد مقاومتی بسیار بیش از شرایط فعلی بود. وی افزود: وقتی عدد ۱۲۰۰ میلیارد دلار را با ۲۴ میلیارد دلار اموال بلوکه‌شده کنونی ایران مقایسه می‌کنیم متوجه می‌شویم آنچه قرار است ذیل تفاهم‌نامه ایران و آمریکا آزادسازی شود رقم خیلی بالایی محسوب نمی‌شود. چیزی که اهمیت دارد در رفع تحریم‌ها، عادی‌سازی شرایط کشور، کاهش هزینه مبادلات تجاری

قابل توجه سرمایه‌گذاران دلاری؛

تضامین صندوق‌های ارزی اعلام شد

صندوق‌ها منابع در اختیار مدیر صندوق که یک نهاد مالی است قرار گرفته و صرف سرمایه‌گذاری در دارایی‌های ارزی کم‌ریسک دارای ضامن بانکی مانند انواع اوراق ارزی، گواهی سپرده سرمایه‌گذاری خاص ارزی و تنزیل اعتبارات اسنادی ارزی می‌شود، بنابراین احتمال ایجاد ریسک اعتباری در این نوع دارایی‌های صندوق و امکان انتقال این ریسک به منابع سرمایه‌گذاران به حداقل ممکن کاهش یافته است. از طرفی این صندوق‌ها دارای ضامن نقدشوندگی هستند که ضمانت نقدشوندگی منابع ارزی سرمایه‌گذاری شده در صندوق را برای سرمایه‌گذاران تضمین می‌نماید. همچنین مبنای حقوقی تضمین در صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی با درآمد ثابت ارزی، در امیدنامه و اساسنامه صندوق به طور شفاف ذکر شده و بر اساس دستورالعمل صندوق‌های ارزی بازپرداخت اصل سرمایه و سود بر اساس مقررات ارزی صرفاً به صورت ارزی و بر مبنای ارز منتخب است و هر گونه تسویه ریالی ممنوع است. نرخ سود صندوق‌های ارزی چقدر خواهد بود و این سود چگونه پرداخت می‌شود؟ سود سرمایه‌گذاری برای هر واحد سرمایه‌گذاری صندوق ارزی در پایان هر روز محاسبه و در زمان ابطال واحدهای صندوق سرمایه‌گذاری به سرمایه‌گذاران پرداخت می‌شود. نرخ سود صندوق‌ها تابعی از فعالیت سرمایه‌گذاری خواهد بود که براساس پیش‌بینی مدیر صندوق و برای هر صندوق اطلاع‌رسانی

مدیر اداره تأمین مالی ارزی بانک مرکزی تأکید کرد: اصل سرمایه و سود سرمایه‌گذاران به همان ارز منتخبی که سرمایه‌گذار خود را تحویل داده‌اند، پرداخت می‌شود و وجود ضامن نقدشوندگی، سرمایه‌گذاری منابع در دارایی‌های ارزی کم‌ریسک و ضمانت بانکی اوراق ارزی، مهم‌ترین پشتوانه‌های این صندوق‌ها هستند. به گزارش ایسنا، هم‌زمان با نهایی شدن مقدمات راه‌اندازی صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی، موضوع تضمین بازپرداخت اصل سرمایه و سود به ارز، نحوه فعالیت این صندوق‌ها و تفاوت آن‌ها با تجربه سپرده‌های ارزی سال‌های گذشته به یکی از مهم‌ترین پرسش‌های سرمایه‌گذاران تبدیل شده است. سید ارش شهرآئینی - مدیر اداره تأمین مالی ارزی بانک مرکزی - در گفت‌وگو با ایسنا، ضمن تشریح سازوکار این صندوق‌ها، از ممنوعیت تسویه ریالی، وجود ضامن نقدشوندگی و هدایت منابع ارزی به سمت پروژه‌های صادرات‌محور و مولد سخن گفت. در ادامه گفت و گو با شهرآئینی را می‌خوانید: - با توجه به تجربه سپرده‌های ارزی در سال‌های گذشته، چه تضمینی وجود دارد که سرمایه‌گذاران در زمان سررسید، اصل سرمایه و سود خود را دقیقاً به همان ارز دریافت کنند؟ در سالی که تجربه سپرده‌های ارزی رخ داد، منابع ارزی در اختیار بانک‌ها قرار می‌گرفت و بانک‌ها براساس صلاحیت خود، اقدام به تسهیلات‌دهی منابع می‌نمودند، در حالیکه صندوق‌های ارزی سازو کار دیگری دارند. در این

رهبر شهید انقلاب اسلامی، حکمرانان را خادمان ملت می دانستند



این حقیقت را به خوبی نشان می داد. این استادیار دانشگاه ادامه داد: تعابیر و اوصافی که از ایشان در پیرامون مردم صادر شده، بسیار دقیق و عمیق است؛ از جمله می توان به خدا جو، مسلمان، مؤمن، با اخلاص، انقلابی، پر شور، بصیر، آگاه، زمان شناس، عزیز، غیور، شجاع، وفادار، حاضر در صحنه و... اشاره کرد. هر یک از این موارد به ساعتهای بحث و بررسی نیاز دارد که علی القاعده نیازمند مجالی مستقل و مستوفی است. وی بیان کرد:

ایشان برای مردم احترام ویژه ای قائل بودند و با وجود دیدارهای مختلف، دیدار با مردم را یکی از دیدارهای خوب و ارزشمند می دانستند و می فرمودند «یکی از دل خوشی های بنده، همیشه در طول این سالهای متمادی، دیدارهای با مردم بوده؛ یکی از دلبستگی های اینجانب و حوادث پُر جاذبه برای من، دیدار با مردم بوده که یک چیزی بشنوم، یک چیزی بگویم و با طبقات مختلف مردم دیدار داشته باشم و پُر جاذبه برای من، دیدار با مردم بوده که یک چیزی بشنوم، یک چیزی بگویم و با طبقات مختلف مردم دیدار داشته باشم. مشایخی با بیان اینکه رهبر شهید انقلاب اسلامی مردم را ریشه، صاحب و مالک مملکت می دانستند و به همگان تأکید داشتند که مالکیت مردم بر کشور را به رسمیت بشناسند. اظهار کرد: ایشان به هر آنچه به تحقق این واقعیت، رنگ و بوی عینیت می بخشید، تأکید و توصیه فراوان داشتند. انتخابات، نماد و نمودی از تحقق این مالکیت است که معظله به برگزاری با کیفیت آن و مشارکت پر شکوه آحاد مردم در آن، توصیه فراوان داشتند. در طول سال ها برگزاری دوره های مختلف انتخاب مسئولین نظام در سطوح مختلف، موردی نبوده است که مشارکت و حضور مردم را پراهمیت جلوه ندهد و بر ارزش و اثر گذاری فراوان آن تأکید نکرده باشند.

حکمت، عرفان، علم و اجتهاد، صداقت، شجاعت، فروتنی، زمان شناسی، بصیرت، واقع بینی، آرمانگرایی، ساده زیستی، مردم داری، ظلم ستیزی، استکبار ستیزی، عدالت خواهی و... از جمله صفات برجسته ای هستند که اهل علم و اطلاع باید به آن ها عنایت داشته باشند و در پرتو بررسی، تشریح و تحلیل، از آن ها بهره مند شوند و بهره رسانی نمایند. با این حال، در این مجال، قصد بر آن است که به اجمال به ویژگی «مردمداری» ایشان پرداخته شود. مشایخی با بیان اینکه انگاره و تصور فرد از پدیده ها و اشخاص، نحوه رفتار و تعامل با آن پدیده را رقم می زند؛ عنوان کرد: نگاه زعیماست به مردم، نگاهی از پایین به بالا بود. ایشان مردم را سالار و خود و حکمرانان را خادمان ملت می دانستند و مردم سالاری دینی را به عنوان رویکردی متقن اسلامی، مروج و مبین بودند. ایشان به مردم از بن دندان اعتقاد و یاور داشتند و به حضور، مشارکت، مطالبه، معیشت و... مردم اهمیت فراوان می دادند و برای آن احترام قائل بودند و همه تلاش خود را برای تحقق آن ها فراهم می ساختند. گفتار و کردار ایشان

مقاومت در منطقه به شمار می رود. به همین منظور با محمدعلی مشایخی پور استادیار دانشگاه به گفتگو نشستیم که در ادامه حاصل آن را می خوانید: محمدعلی مشایخی پور استادیار دانشگاه در گفتگو با خبرنگار مهر، در خصوص بررسی ابعاد شخصیتی و مدیریتی رهبر انقلاب گفت: هر چند فقدان رهبر فرزانه انقلاب، امام خامنه ای عزیز و سعید، داغی سنگین بر قلوب همگان نهاد و فراق ایشان اندوهی جانکاه است، اما می دانیم که یاد و راه آن بزرگوار، چلچراغی پر فروغ است که پس از این در اقلی وسیع تر و بالاتر نورافشان خواهد بود و بر کات وجودی ایشان همچنان جاری خواهد بود. وظیفه ماست که ابعاد شخصیت این حکیم وارسته را مورد مذاقه و بررسی قرار دهیم تا ادای دینی باشد به کسی که تمام عمر خویش را وقف خدمت به اسلام و این کشور و مردم کرد. وی افزود: در خصوص وجوه گوناگون شخصیتی، اوصاف و ویژگی های رهبر شهید انقلاب اسلامی، حضرت آیت الله العظمی امام خامنه ای (قدس سره)، سخن بسیار است؛ از جمله این ویژگی ها می توان به موارد زیر اشاره کرد: خداتر سی،

استادیار دانشگاه گفت: رهبر شهید انقلاب اسلامی، مردم را سالار و خود و حکمرانان را خادمان ملت می دانستند و مردم سالاری دینی را به عنوان رویکردی متقن اسلامی، مروج و مبین بودند. خبرگزاری مهر - دین، حوزه و اندیشه - عصمت علی آبادی، بررسی تاریخ تحولات معاصر ایران و منطقه، بدون تحلیل دقیق منظومه فکری و سیره عملی شهید آیت الله خامنه ای امری ناممکن است. ایشان در قامت یک نظریه پرداز سیاسی و رهبری که طولانی ترین دوران مدیریت کلان نظام را بر عهده داشت، واجد ویژگی های منحصر به فردی در حوزه های فقه حکومتی، استراتژی نظامی و دیپلماسی مقاومت بود. در صدیم در مجموعه گفتگویی به خوانشی تحلیلی از دهه ها کنشگری ایشان در سپهر عمومی بپردازیم. شخصیت ایشان، به عنوان پیوند دهنده سنت فقهی با مقتضیات دنیای مدرن، چالش ها و فرصت های نوینی را پیش روی حکمرانی اسلامی قرار داد. از تدوین سیاست های کلان در دوران گذار پس از جنگ، تا ایستادگی بر اصول استقلال طلبی در برابر فشارهای بین المللی، همگی بخشی از کارنامه ای است که نیازمند واکاوی است. در این گفتگوها تلاش شده است تا فراتر از نگاه های کلیشه ای، به ابعاد کمتر شناخته شده ای اندیشه ایشان در باب «تمدن نوین اسلامی» و «نظم نوین جهانی» پرداخته شود. اکنون که دوران حیات سیاسی ایشان به تاریخ پیوسته و به مقام شهادت نائل گشته اند، باز خوانی میراث شان نه تنها یک ضرورت تاریخی برای درک ریشه های ثبات ایران، بلکه نقشه راهی برای فهم آینده ی جبهه

تجربه متفاوت خواننده پاپ در فصل جدید فعالیت هایش

یکی از خوانندگان حاضر در پروژه عاشورایی «خمیه هنر» از فصل جدید فعالیت هایش گفت که برای او در برگیرنده تجربه های متفاوتی است. به گزارش خبرنگار مهر، «علی رها» خواننده موسیقی پاپ که مدتی است برنامه ریزی ها را برای آغاز فصل جدید فعالیت هایش انجام داده و طی روزهای گذشته نیز در پروژه عاشورایی «خمیه هنر» حضور پیدا کرده است در باره تجربه فعالیت در چنین رویدادهایی گفت: فضای این رویداد نسبت به دیگر اجراها حال و هوایی متفاوت و معنوی تری دارد و امیدوارم این شب های هنری و عاشورایی همواره تداوم داشته باشد تا هنرمندان بتوانند زیر سایه حضرت امام حسین (ع) به اجرای برنامه بپردازند. وی ادامه داد: حس بسیار خوبی از حضور در این برنامه داشتم. امیدوارم این شب ها همیشه برقرار باشد و همه ما زیر سایه آقا امام حسین (ع) به هنر و اجرا بپردازیم. به هر ترتیب این اجرا با اجراهای دیگر تفاوت دارد.

چگونه ایمان و علم، زیربنای یک جامعه متعالی و پویا را می سازند؟

حجت الاسلام سید مهدی خاموشی در عزای حسینی جامعه مطلوب را در گرو تولید علم و گسترش ایمان دانست و با خواندن حیات طیبیه به عنوان پاداش مومنان اهل عمل بر لزوم شکوفایی دانش و فرهنگ تأکید کرد. حجت الاسلام سید مهدی خاموشی در مجلس سوگواری شهادت حضرت اباعبدالله الحسین (ع) با استناد به آموزه های قرآنی، جوهره یک جامعه آرمانی را در سایه تولید علم و گسترش ایمان دانست و با تأکید بر اینکه حیات طیبیه پاداش مومنان اهل عمل است، بر ضرورت بستر سازی برای رشد دانش و شکوفایی فرهنگی در تمامی ابعاد زیست انسانی تأکید کرد. در هفتمین روز سوگواری به مناسبت سالروز شهادت حضرت اباعبدالله الحسین (ع) و یاران وفادارش، مجلس عزاداری و سخنرانی با حضور مدیران و کارکنان سازمان اوقاف در محل نمازخانه این سازمان برگزار شد.

انتشار دستور العمل فعالیت هیئت ها در مراسم بدرقه «رهبر شهید»

دستور العمل جامع فعالیت هیئت ها در مراسم بدرقه «رهبر شهید» منتشر شد. به گزارش خبرنگار مهر، بدرقه «آقای شهید ایران»، فراتر از یک مراسم؛ یک حماسه ملی و فریاد خونی است. برای آنکه این مسیر با نظم و شکوه اجرا شود، تمامی هیئت ها و تشکل های مردمی موظف به اجرای محورهای ذیل هستند: در سراسر کشور؛ ایجاد موج عزاداری محلی، برپایی مواکب در میدان و تمرکز بر شعارهای حماسی «خونخواهی» و «بدرقه آقای شهید». در کاروان های اعزامی؛ حرکت سازمان یافته، هماهنگی دقیق با ستاد میزبان و رعایت نظم در مسیرهای تردد. در استان های میزبان؛ بسیج ظرفیت های مردمی (منازل و مساجد) برای میزبانی شایسته از خیل عظیم زائران. در فضای رسانه ای؛ یکپارچگی در شعار، تولیدات فرهنگی و استفاده از هشتک های رسمی جهت تقویت موج سوگواری. نکته مهم: تمامی برنامه ها باید زیر پرچم واحد «بدرقه آقای شهید» و با رعایت ملاحظات امنیتی و شأن مراسم باشد. جزئیات دقیق، محورهای اجرایی و شعارهای محوری در فایل پی دی اف پیوسته قابل مطالعه است.

با «موشک بارون»، قدرت بازدارندگی ایران را برای نوجوانان بازنمایی کردیم

است که موفق به کسب عنوان برگزیده در دومین جایزه ملی روایت پیشرفت شده است. برای آشنایی بیشتر با محتوا و فرآیند طراحی این بازی، با علی جاویدان فرد، مدیرعامل مجموعه «بازی های زیبای سرزمین من» به گفتگو نشستیم که جزئیات آن را در ادامه می خوانید: ایده اولیه این بازی از کجاشکل گرفت؟ چه چیزی باعث شد برای تولید بازی سراغ موضوع نبرد ایران در برابر آمریکا و رژیم صهیونیستی بروید؟ ایده اولیه این بازی از دو عامل شکل گرفت. عامل اول، بهروز بودن موضوع بود. تقابل جمهوری اسلامی ایران با آمریکا و رژیم صهیونیستی، یکی از مهم ترین موضوعات مورد توجه افکار عمومی بود و طبیعی بود که مخاطبان، به خصوص نوجوانان و جوانان، نسبت به محصولی با این مضمون استقبال نشان دهند. اما دلیل اصلی ما صرفاً جذابیت موضوع نبود. ما در حوزه روایت این نبرد، یک خلأ جدی احساس می کردیم.

طرفی دشمن در این سال ها همواره تلاش می کرد تا تصویری از ایران به عنوان کشوری منزوی و رو به زوال ارائه دهد؛ اما همین قدرت موشکی که در این دو جنگ به نمایش درآمد، نشان داد که ایران در حوزه نظامی و دفاعی به پیشرفتی چشمگیر و غیرقابل انکار دست یافته است. در حال حاضر، با توجه به رهنمودهای رهبر شهید درباره روایت پیشرفت ها و دستاوردهای ایران، مجموعه «بازی های زیبای سرزمین من» این اهمیت را درک کرده و با تولید بازی رومیزی «موشک بارون»، تلاش کرده تا قدرت موشکی ایران و روایت این پیشرفت را به جوانان و نوجوانان برساند. در این بازی، بازیکنان در نقش فرماندهان نیروهای مسلح، با بهره گیری از توان موشکی و اطلاعاتی، اهداف مشخص در بانک اهداف بازی را شناسایی و هدف قرار می دهند. «موشک بارون» نخستین بازی رومیزی با موضوع نبرد ایران در برابر آمریکا و رژیم صهیونیستی

مدیرعامل مجموعه «بازی های زیبای سرزمین من» گفت: بازیکن در بازی «موشک بارون»، با اهداف مختلف دشمن، و نابود شدن آن ها از طریق موشک های ایرانی مواجه می شود. خبرگزاری مهر، گروه فرهنگ و ادب، مانده سادات مرویان حسینی: در جریان جنگ دوازده روزه و رمضان که توسط دشمن آمریکایی - صهیونیستی به کشورمان تحمیل شد، اقتدار و قدرت موشکی ایران برای بسیاری از مردم جهان و حتی افکار عمومی داخلی آشکار شد؛ چیزی که تا پیش از این در فضای رسانه ای نمود پرتنگی نداشت. قدرت موشکی نیز مانند بسیاری از دستاوردهای دیگر کشور، از چشم مردم پنهان مانده بود. با وجود اینکه از حدود دهه ۹۰ رهبر شهید انقلاب بارها و بارها بر دستاوردها و پیشرفت های کشور تأکید داشته و بر ضرورت رساندن روایت این پیشرفت ها به گوش مردم، به ویژه جوانان و نوجوانان پافشاری کرده بودند. از

روی خط خبر

سقوط آزاد ساخت و ساز در سایه تورم مصالح ساختمانی و تنش های منطقه ای؛

چرا خانه دار شدن برای مردم رؤیا شد؟



افزایش سرسام آور قیمت مصالح ساختمانی، سقوط صدور پروانه های ساخت و خروج خریداران واقعی از بازار، بخش مسکن را به یکی از بحرانی ترین دوره های خود رسانده است. آمارها نشان می دهد رویای خانه دار شدن برای میلیون ها ایرانی بیش از هر زمان دیگری دور از دسترس شده است. به گزارش «نقش جهان» به نقل از اقتصاد ۲۴- مسکن از دیرباز در اقتصاد ایران، نه فقط به عنوان یک سرپناه، بلکه به عنوان امن ترین پناهگاه سرمایه گذاری توده های مردم و یکی از پیشران های اصلی اشتغال و رونق اقتصادی شناخته می شده است. اما نگاهی به آمارهای رسمی در بهار و تابستان سال ۱۴۰۵، تصویری نگران کننده و چه بسا هولناک از این بخش حیاتی به نمایش می گذارد. فرارسیدن روزهای پر تنش سیاسی و نظامی در منطقه در کنار جهش بی سابقه نرخ تورم، قفل بزرگی بر چرخ های صنعت ساختمان کشور زده است. گزارش های دریافتی از نهادهای آماری و تشکل های صنفی نشان می دهند که میانگین رشد قیمت مصالح ساختمانی که در سال گذشته در کانال ۴۹ درصد نوسان می کرد، در بهار ۱۴۰۵ به رقم بی سابقه ۷۸ درصد رسیده است. این جهش تورمی، هزینه ساخت هر متر مربع مسکن را از میانگین ۱۵ میلیون تومان به حدود ۳۵ میلیون تومان پرتاب کرده است. پیامد مستقیم این زمین لرزه اقتصادی، خروج کامل متقاضیان واقعی و خانه اولی ها از بازار، توقف پروژه های عمرانی و سقوط چشمگیر صدور پروانه های ساختمانی در کلان شهرها بوده است؛ وضعیتی که کارشناسان

توسعه از آن به عنوان رکود تورمی عمیق و انسداد ساختاری در زنجیره تامین مسکن یاد می کنند. ■ از میلگرد تا سیمان؛ موتور گرانی چگونه روشن شد؟ برای درک بهتر بحران کنونی، باید نگاهی به بازوی اجرایی ساخت و ساز یعنی بازار مصالح انداخت. آمارهای تحلیل شده از نوسانات قیمت مصالح از بهار ۱۴۰۴ تا بهار ۱۴۰۵ نشان می دهد که بخش عمده ای از نهادهای ساختمانی، رشد قیمت های شدید و سه رقمی را تجربه کرده اند. بر اساس داده های مستند، بیشترین بار تورمی بر دوش صنایع بالادستی و استراتژیک، به ویژه حوزه فولاد، بتن و گچ بوده است. در طول این بازه یک ساله، آهن و میلگرد در کنار گچ و همچنین درب و پنجره با ۱۰۰ درصد افزایش قیمت مواجه شده و عملاً در صدر جدول گرانی قرار گرفته اند. در مرتبه بعدی، ایزوگام رشد ۹۰ درصدی را ثبت کرده است و اقلام حیاتی دیگری مانند سیمان، بتن و شیرآلات با ۸۰ درصد افزایش قیمت به دست سازندگان رسیده اند. این موج گرانی حتی بخش های تزیینی و تکمیلی

را هم رها نکرده، به طوری که نقاشی ساختمان ۷۰ درصد، کاشی و سرامیک ۶۰ درصد و شیشه نیز ۳۰ درصد رشد قیمت را در یک سال گذشته تجربه کرده اند. ناظران اقتصادی معتقدند بخش مهمی از این ماجرا با شرایط شبه جنگی کشور و تنش های ژئوپلیتیک اخیر گره خورده است. صنایعی مانند آهن، میلگرد و درب و پنجره که ارتباط مستقیمی با صنایع مادر فولادی و ذوب فلزات دارند، در ماه های گذشته شدیدترین آسیب ها را از قطعی ناگهانی انرژی، افزایش هزینه های حمل و نقل ترانزیتی و نوسانات شدید نرخ ارز ناشی از سایه جنگ دریافت کرده اند. وقتی هزینه های تولید فولاد و سیمان تحت تأثیر ریسک های سیاسی به اوج می رسد، کارخانه های بزرگ داخلی برای جبران زیان خود، بار مالی را به بازار مصرف داخلی منتقل می کنند و نتیجه آن، بروز اعدادی نجومی در فاکتور خرید سازندگان مسکن می شود. ■ پروانه های ساختمانی یکی پس از دیگری ناپدید می شوند بررسی روند تاریخی صدور پروانه های ساختمانی، به عنوان دماسنج تمایل بخش

خصوصی به سرمایه گذاری، به خوبی نشان می دهد که صنعت ساختمان چگونه در شیب نزولی قرار گرفته است. مرکز آمار ایران در آخرین گزارش های تفکیکی خود، زوایای تاریکی از این فروپاشی آماری را رونمایی کرده است. نگاهی به مسیر طی شده در سال های گذشته مشخص می کند که در سال ۱۴۰۰ با صدور ۱۸۵ هزار فقره پروانه و تجربه رشد ۲۰ درصدی، امید به بازار پس از فروکش کردن بحران کرونا بازگشت. این روند در سال ۱۴۰۱ با صدور ۱۸۹ هزار فقره پروانه و رشد ملایم ۲ درصدی ثبات نسبی خود را حفظ کرد، هر چند نوسانات قیمت مصالح از همان زمان زنگ خطر را به صدا درآورد. نخستین نشانه های سقوط آزاد در سال ۱۴۰۲ با کاهش ۱۲ درصدی و صدور ۱۶۵ هزار پروانه نمایان شد و در سال ۱۴۰۳ با ۱۰ درصد کاهش دیگر، تعداد پروانه ها به ۱۴۸ هزار فقره و مجموع زیربنا به ۱۹ میلیون مترمربع سقوط کرد. اگرچه در فصولی از سال ۱۴۰۳ جرقه های موقتی از بهبود دیده شد، اما از اواخر همان سال و با ورود به سال های ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵، ورق به طور کامل برگشت. گزارش مرکز آمار نشان می دهد که در پاییز ۱۴۰۳ صدور پروانه ها ۲۵ درصد و در زمستان همان سال حدود ۲۰ درصد کاهش یافت. این روند نزولی در بهار سال گذشته ۲۲۶ درصد منفی شدن ادامه یافت و در نهایت، آخرین آمار رسمی منتشر شده برای تابستان ۱۴۰۴، یک فاجعه تمام عیار را با صدور تنها ۲۳ هزار و ۱۱۱ فقره پروانه ساختمانی ثبت کرد که نشان دهنده کاهش چشمگیر ۳۱۸ درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل است.

توسعه فاز دوم میدان نفتی آذر

کلید خورد

مجری طرح توسعه میدان نفتی آذر، با اعلام پایان موفقیت آمیز فاز نخست این پروژه، از آغاز فرایند اجرایی فاز دوم توسعه با هدف ارتقای تولید روزانه این میدان مشترک به ۲۲ هزار بشکه خبر داد. به گزارش «نقش جهان» به نقل از شرکت مهندسی و توسعه نفت، کیوان یاراحمدی با بیان اینکه فاز دوم توسعه و بهره برداری از میدان آذر، از آذر پارسال تنفیذ و به پیمانکار ابلاغ شده است، گفت: برنامه و بودجه سال ۲۰۲۶ برای پیشبرد اهداف پروژه به تصویب رسیده است. وی افزود: همه مدارک، از جمله دستور عمل برون سپاری (Contracting Strategy)، ساختار شکست کار (WBS)، ساختار شکست هزینه (CBS)، نمودار حساب ها، دستور عمل اندازه گیری پیشرفت فیزیکی (S-Curve) و نمودار زمانی در حال تدوین نهایی با بررسی های کارشناسی هستند. مجری طرح توسعه میدان آذر در تشریح وضعیت عملیاتی طرح، بیان کرد: مقدمات استقرار دکل و آغاز عملیات حفاری نخستین چاه فاز دوم در چارچوب ۱۳ بسته کاری در مسیر مناقصه ها قرار دارد که بخشی از آن ها تعیین تکلیف شده و بخش دیگر در حال نهایی شدن هستند.

وزیر ارتباطات: پایداری برق

سایت های ارتباطی باید تضمین شود

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با تأکید بر اینکه پایداری برق شرط ارتقای کیفیت خدمات ارتباطی است، خواستار تفاهم با وزارت نیرو برای خارج شدن سایت های ارتباطی از اولویت قطع برق شد و تأکید کرد خرید سرویس برق نتایج مطلوبی نداشته و تأمین باتری شبکه باید با سرعت بیشتری دنبال شود. به گزارش «نقش جهان» به نقل از وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات، یکصد و سی و نهمین جلسه شورای راهبری شبکه ملی اطلاعات صبح روز شنبه - ششم تیر - با حضور سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات؛ معاونان وزیر و دیگر اعضای شورا برگزار شد. در این نشست، رونداجرای مصوبات پیشین شورا در حوزه تأمین سرور برای پیام رسانی های داخلی، تأمین باتری و تجهیزات مورد نیاز شبکه و همچنین موضوع استفاده از باندهای فرکانسی ۷۰۰ و ۸۰۰ برسی و درباره ادامه اجرای آن ها تصمیم گیری شد.

افزایش صادرات نفت ایران به نفع

بازار جهانی و اقتصاد کشور

یک کارشناس حوزه انرژی گفت: با توجه به نیاز بالای تقاضای جهانی، فروش نفت ایران نه تنها به ارزآوری برای کشور کمک می کند، بلکه به عنوان یک بازیگر مهم، می تواند نقش مؤثری در تعدیل قیمت های جهانی نفت ایفا کرده و منجر به کاهش قیمت ها شود. میرقاسم مؤمنی - کارشناس حوزه انرژی و نفت درباره آزادسازی صادرات نفت ایران و توافقات احتمالی صورت گرفته اظهار کرد: اخباری مبنی بر یک توافق غیررسمی برای تداوم صادرات نفت ایران طی یک فرصت ۶۰ روزه مطرح شده که این اقدام می تواند تأثیرات مهمی بر بازار نفت و وضعیت ارزی کشور داشته باشد. وی با اشاره به شرایط فعلی تانکرهای نفتکش ایرانی در آب های آزاد و ظرفیت موجود برای عرضه نفت به بازار جهانی گفت: با توجه به نیاز بالای تقاضای جهانی، فروش نفت ایران نه تنها به ارزآوری برای کشور کمک می کند، بلکه به عنوان یک بازیگر مهم، می تواند نقش مؤثری در تعدیل قیمت های جهانی نفت ایفا کرده و منجر به کاهش قیمت ها شود.

معاون سازمان راهداری خبر داد:

تغییر نقشه تجاری ایران با تمرکز ویژه راهداری بر کریدورهای شمالی کشور

معاون راهداری سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای با اشاره به تحولات اخیر در حوزه ترانزیت، از تغییر استراتژیک در اولویت بندی پروژه های راهسازی خبر داد و گفت: با توجه به ضرورت انتقال تدریجی تجارت کشور از بنادر جنوبی به سمت بنادر شمالی، کریدورهای شمال و غرب کشور در کانون تمرکز عملیاتی و بهسازی سازمان راهداری قرار گرفته اند. حسن جهانیان در گفت و گوی اختصاصی با خبرنگار اقتصادی ایرنا درباره آخرین وضعیت کریدورهای جاده ای کشور اظهار داشت: تحولات ماه های اخیر در حوزه حمل و نقل و تجارت، اهمیت کریدورها را در راستای انتقال تدریجی تجارت کشور از بنادر جنوبی به بنادر شمالی بیش از پیش نشان داده است. در همین راستا، کریدورهای غرب، شمال غرب و شمال کشور نیز در کنار کریدور شمال - جنوب از اهمیت ویژه ای برخوردار شده اند. وی اضافه کرد: در شرایط فعلی، بخش زیادی از تمرکز عملیاتی ما به کریدورهای شمالی و غربی کشور مطلق شده است و همکاران ما در سطح استان ها با توجه به تغییر

جهت های ایجاد شده در مسیرهای تجاری کشور، اهتمام ویژه ای برای ارتقای این محورها دارند تا جابه جایی بار، به ویژه به مراکز استان ها، با کمترین دغدغه و بیشترین سرعت انجام شود. معاون راهداری سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای در ادامه با اشاره به تمرکز ویژه این سازمان بر محورهای راهبردی کشور، گفت: هم اکنون ۱۰ کریدور اصلی در اولویت اقدامات فنی و اعتباری قرار دارد و با فعالیت ۲۸۲ کیلومتر عملیاتی لکه گیری، روکش آسفالت، نصب علائم و خط کشی در این مسیرها با هدف تسهیل جابه جایی بار و مسافر و ارتقای ترانزیت در حال انجام است. وی بیان داشت: راه های کریدوری به عنوان شریان های اصلی جابه جایی کالا و مسافر، نقش بسیار مهمی در اتصال مراکز تولیدی، صنعتی، کشاورزی و مرزی هر استان به سایر نقاط کشور دارند و در عین حال، پیوند استان ها با شبکه حمل و نقل ملی را برقرار می کنند. بر همین اساس، سیاست گذاری و اعتباری و فنی در سطح سازمان راهداری با توجه ویژه به این محورها انجام می شود. این مقام مسئول افزود:

حمل و نقل جاده ای کشور به ویژه در یک سال اخیر، به سمتی پیش رفته که ضرورت توجه ویژه به مطالعات فنی، ارتقای سطح کیفی راه ها و بهبود خدمات رسانی به ذی نفعان جاده ای در حوزه کریدورهای زمینی بیش از گذشته احساس می شود. جهانیان با اشاره به جایگاه راهبردی کریدورهای جاده ای کشور، گفت: در حال حاضر ۱۰ کریدور اصلی در کشور وجود دارد که امکان اتصال شمال به جنوب، شرق به غرب و همچنین بنادر مرزهای آبی و خاکی را در سراسر کشور فراهم می کند و این کریدورها در صدر توجه سازمان راهداری قرار گرفته اند. وی ادامه داد: هم اکنون در سطح کریدورهای کشور، ۲۸۲ کیلومتر در حال اجرای عملیات پخش آسفالت هستند که مجموع رقم قراردادهای آن ها حدود ۳۰ همت است. از ابتدای سال تاکنون نیز حدود ۲۵۰۰ کیلومتر عملیات لکه گیری و روکش آسفالت در این کریدورها انجام شده، حدود ۵ هزار مترمربع نصب علائم و تابلو صورت گرفته و بیش از ۴۵۰۰ کیلومتر خط کشی نیز اجرا شده است.

عضو هیأت علمی پژوهشکده پولی و بانکی:

سیاست تثبیت و شکاف ارزی منجر به تورم شد

که فاصله نرخ ارز ترجیحی با نرخ واقعی اقتصاد زیاد نباشد. اگر قرار است حمایتی از طریق ارز ترجیحی انجام شود، این حمایت باید مشخص و محدود باشد؛ در غیر این صورت، هر بار که بخواهیم این فاصله را کاهش دهیم، دوباره با تورم و جهش قیمت‌ها روبه‌رو خواهیم شد. برخی کارشناسان معتقدند اگر نظارت بر نحوه تخصیص و مصرف ارز ترجیحی دقیق‌تر بود، امکان جلوگیری از رانت وجود داشت. رنجبر فلاح اما معتقد است در ساختار حکمرانی موجود، صرف اتکا به نظارت نمی‌تواند مانع شکل‌گیری رانت شود؛ زیرا مسئولیت نظارت میان دستگاه‌های مختلف تقسیم شده و هماهنگی لازم وجود ندارد. این اقتصاددان گفت: وقتی بحث نظارت مطرح می‌شود، اختلاف میان دستگاه‌ها درباره اینکه چه نهادی مسئول نظارت است و چگونه باید این نظارت انجام شود، آغاز می‌شود تا مشخص شود حمایت واقعا به مصرف‌کننده یا تولیدکننده رسیده است. رنجبر فلاح ادامه داد: در نظام حکمرانی ما ساز و کارهای نظارتی به اندازه کافی مستحکم و دقیق نیست و معمولاً هر دستگاه مسئولیتی را به دیگری واگذار می‌کند. بنابراین نباید خودمان را فریب دهیم و تصور کنیم اگر نظارت بهتر باشد، ارز ترجیحی حتماً موفق عمل می‌کند. مدیرعامل اسبق بانک تجارت در پایان تأکید کرد: باید واقع‌بین باشیم؛ تاکنون نتوانسته‌ایم نظارت دقیق و مؤثری در این زمینه داشته باشیم، اختلاف میان دستگاه‌ها همواره وجود داشته و در نهایت رانت‌خواران منافع خود را برده‌اند.



واردات برخی کالاها اساسی با قیمتی پایین‌تر از نرخ بازار اختصاص می‌دهد تا از مصرف‌کنندگان یا تولیدکنندگان حمایت کند. با این حال، اگر فاصله این نرخ با نرخ واقعی بازار بسیار زیاد شود، زمینه ایجاد رانت و سوءاستفاده فراهم می‌شود. رنجبر فلاح در این باره گفت: در واقع خود حذف ارز ترجیحی نیست که باعث تورم می‌شود؛ آنچه موجب این تورم شده، فاصله شدید میان نرخ ارز ترجیحی و نرخ بازار است. وی افزود: وقتی این فاصله بسیار زیاد می‌شود، رانت بزرگی ایجاد می‌کند و برای حذف این رانت، ناچار باید نرخ ارز ترجیحی در چند مرحله افزایش پیدا کند.

■ حمایت ارزی باید هدفمند و محدود باشد

این استاد دانشگاه معتقد است اگر قرار است دولت از طریق ارز ترجیحی از برخی کالاها حمایت کند، این حمایت باید محدود و کنترل شده باشد تا در آینده اقتصاد با شوک‌های قیمتی مواجه نشود. وی اظهار کرد: سیاست درست این است

عضو هیأت علمی پژوهشکده پولی و بانکی با بیان اینکه سیاست بانک مرکزی تثبیت نرخ ارز نیست بلکه کنترل نوسانات بازار ارز است تأکید کرد: فاصله زیاد نرخ ارز ترجیحی با نرخ بازار، منشأ رانت و تورم شد. در سال‌های اخیر، نحوه مداخله بانک مرکزی در بازار ارز و همچنین آینده سیاست ارز ترجیحی، از مهم‌ترین موضوعات سیاست‌گذاری اقتصادی کشور بوده است. در حالی که برخی کارشناسان بر تثبیت نرخ ارز تأکید دارند، گروهی دیگر معتقدند مهم‌تر از تثبیت نرخ ارز، جلوگیری از نوسانات شدید و حفظ ثبات بازار است. محمدرضا رنجبر فلاح، عضو هیأت علمی پژوهشکده پولی و بانکی بانک مرکزی، اقتصاددان و استاد دانشگاه، در گفت‌وگو با مهر، سیاست ارزی فعلی بانک مرکزی را مبتنی بر کنترل نوسانات بازار ارز دانست و اظهار کرد: سیاستی که اکنون بانک مرکزی دنبال می‌کند، در واقع سیاست ثبات نرخ ارز است و نه تثبیت نرخ ارز. وی افزود: هدف بانک مرکزی این است که دامنه نوسانات نرخ ارز را کاهش دهد و نرخ ارز را در محدوده‌ای مدیریت کند تا نه با جهش‌های شدید مواجه شود و نه کاهش‌های ناگهانی داشته باشد. بانک مرکزی متناسب با شرایط بازار، سیاست شناور مدیریت شده را دنبال می‌کند و این سیاست کنونی ارزی بانک مرکزی است.

■ تفاوت ثبات نرخ ارز با تثبیت نرخ ارز

به گفته این اقتصاددان، ثبات نرخ ارز به معنای جلوگیری از نوسانات شدید قیمت

ارز است، اما تثبیت نرخ ارز به معنای نگه داشتن نرخ در یک عدد مشخص است؛ روشی که در گذشته تجربه شده و می‌تواند هزینه‌های سنگینی برای بانک مرکزی به همراه داشته باشد. رنجبر فلاح بازار ارزی عملکرد فعلی بانک مرکزی گفت: همین که شاهد کنترل نوسانات بازار ارز هستیم، می‌توان این سیاست را مثبت ارزی‌یابی کرد؛ زیرا اگر نرخ ارز به صورت کامل تثبیت شود، ممکن است مانند گذشته موجب تخلیه ذخایر ارزی بانک مرکزی شود و شرایط اقتصادی را حادتر کند. وی ادامه داد: در این شرایط، بانک مرکزی هر زمان که لازم باشد می‌تواند بخشی از ارز را به بازار عرضه کند و زمانی که شرایط مناسب باشد دوباره ارز را از بازار جمع‌آوری کند تا بتواند نرخ ارز را مدیریت کند.

■ فاصله زیاد ارز ترجیحی با نرخ بازار، زمینه‌ساز رانت و افزایش قیمت‌هاست

یکی دیگر از محورهای این گفت‌وگو، نقش ارز ترجیحی در تورم بود. ارز ترجیحی نرخ‌های است که دولت برای

حذف ارز ترجیحی تصمیمی درست و اجتناب‌ناپذیر بود

طهماسب مظاهری، رئیس کل اسبق بانک مرکزی، در گفت‌وگو با اکوایران درباره حذف ارز ترجیحی اظهار کرد: اقتصاد ایران سال‌ها با نظام چندنرخ ارز مواجه بود و دولت در راستای حرکت به سمت تک‌نرخ شدن ارز، سیاست حذف ارز ترجیحی را در دستور کار قرار داد. او توضیح داد: در سازوکار ارز ترجیحی، دولت ارز را با نرخ پایین‌تر از قیمت بازار در اختیار واردکنندگان و تجار قرار می‌داد تا کالاها مورد نیاز با قیمت مناسب‌تری به دست مصرف‌کنندگان برسد. مظاهری افزود: اگر دولت قصد داشته باشد از طریق تخصیص ارز از قیمت، کالاها را برای اقشار کم‌درآمد تأمین کند، باید بتواند کل زنجیره توزیع را تا رسیدن کالا به مصرف‌کننده نهایی کنترل کند. در غیر این صورت، اهداف این سیاست محقق نخواهد شد. رئیس کل اسبق بانک مرکزی با اشاره به تجربه ارز ترجیحی در ایران گفت: اشکال اصلی این سیاست آن بود که در شرایطی که نرخ ارز در بازار آزاد حدود ۱۰۰ هزار تومان بود، ارز ترجیحی با نرخ ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان در اختیار برخی واردکنندگان قرار می‌گرفت، اما امکان نظارت کامل بر قیمت نهایی کالاها وجود نداشت. به همین دلیل، تصمیم دولت برای حذف ارز ترجیحی را می‌توان اقدامی درست و منطقی ارزی‌یابی کرد. او در بخش دیگری از این گفت‌وگو، درباره نوسانات بازار ارز و تأثیر اخبار مرتبط با مذاکرات و توافق‌های سیاسی بر قیمت دلار گفت: نرخ ارز در نهایت تابع عرضه و تقاضاست و این موضوع یکی از اصول بنیادین اقتصاد محسوب می‌شود.

مهار تورم، آزادسازی منابع ارزی و جذب سرمایه سه اولویت اقتصاد ایران در پسا جنگ است

تحلیلگر اقتصادی با تأکید بر اینکه بخش خصوصی می‌تواند یکی از موتورهای محرک اصلی بازسازی اقتصاد باشد، گفت: برای دستیابی به رشد پایدار، باید از ظرفیت بخش خصوصی در کنار دولت استفاده شود. اقتصاد ایران در شرایط پسا جنگ با مجموعه‌ای از چالش‌های در هم تنیده از جمله تورم مزمن، فشار بر بازار ارز، محدودیت منابع ارزی و افت سرمایه‌گذاری مواجه است؛ شرایطی که می‌تواند مسیر بازسازی و بازگشت به ثبات را دشوار کند. کارشناس معتقدند در ۱۲ تا ۱۴ ماه نخست پس از جنگ، سیاست‌گذار اقتصادی بیش از هر زمان دیگری باید بر جلوگیری از شوک‌های ثانویه متمرکز باشد؛ شوک‌هایی که در صورت مدیریت نشدن، می‌توانند به موج جدیدی از تورم و بی‌ثباتی منجر شوند. در این میان، آزادسازی منابع بلو که شده، کاهش فشار تحریم‌ها، دسترسی به سرمایه و فناوری خارجی و همچنین تقویت امنیت سرمایه‌گذاری، از مهم‌ترین پیش‌نیازهای احیای اقتصاد محسوب می‌شوند. با این حال، بازسازی صرفاً با اتکا به دولت ممکن نیست و نقش بخش خصوصی در تأمین سرمایه و اجرای پروژه‌های توسعه‌ای، تعیین‌کننده خواهد بود. در این ارتباط علی سرزیم تحلیلگر اقتصادی، در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی ایرنا، درباره اولویت‌های دولت در شرایط پسا جنگ اظهار داشت: در ۱۲ تا ۱۴ ماه نخست پس از جنگ، مهم‌ترین مسئله برای دولت تمرکز بر کنترل متغیرهای کلان اقتصادی از جمله تورم، نرخ ارز و تأمین منابع مالی است. کنترل تورم بدون دسترسی به منابع مالی و ارزی تقریباً ناممکن خواهد بود.

کارشناس اقتصادی:

اولویت با دریافت نقدی پول‌های بلو که شده است

این شیوه پرداخت شود، چرا که تحمیل کالا نیز باید حد مرزی داشته باشد.» وی با تشبیه این اقدام به ساختار پرداخت یارانه‌ها گفت: «دریافت ارز همیشه بهتر از کالا است، دقیقاً همان طور که در نظام یارانه‌ای، پرداخت نقدی کارایی بیشتری نسبت به کالایی دارد. چانه‌زنی دیپلماتیک و اقتصادی ما باید به گونه‌ای مدیریت شود که بتوانیم از این فرصت برای آزاد کردن پولی در قالب کالا استفاده کنیم؛ یا حداقل در این شرایط، کالاهایی را تأمین کنیم که خرید آن‌ها برای کشور ممنوع است یا به شدت به آن‌ها نیاز داریم.» این عضو هیأت علمی دانشگاه تهران با اشاره به سوابق مبادلات تجاری با آمریکا تصریح کرد: «کنکته جالب اینجاست که پیش از این نیز مسئولان اعلام کرده بودند گاهی خریدهایی از آمریکا انجام می‌شد، اما در آمارهای رسمی مشخص نبود که این غلات از آمریکای شمالی تأمین شده است یا آمریکای جنوبی. در هر صورت، دریافت اصل پول قطعاً گزینه بهتری است، اما اگر این اقدام به عنوان گامی برای ایجاد حسن اعتماد متقابل باشد، می‌توان آن را مثبت ارزی‌یابی کرد؛ به شرطی که کالاها با قیمت مناسب عرضه شوند و تحمیلی نباشند.»

داشت و آیا این رویکرد به کاهش تورم کمک می‌کند یا تأثیری بر اقتصاد نیمه‌جان ایران نخواهد داشت. آلبرت بزغیان با تحلیل ادعای اخیر دونالد ترامپ ضمن تأیید این موضوع که دریافت نقدی بهتر از دریافت کالایی است، تأکید کرد: «اگر پول‌های بلو که شده به صورت نقدی آزاد شوند اما به دلیل انتظارات و فشارهای نهادها و وزارتخانه‌های مختلف، این منابع به عده‌ای خاص برسد، عملکرد مجلس و سازمان برنامه و بودجه زیر سوال خواهد رفت. خطر اینجاست که این منابع صرف واردات کالاهای غیر ضروری مانند خودروهای لوکس، زین اسب یا غذای حیوانات شود که هیچ کمکی به فقیر جامعه نمی‌کند. این کارشناس اقتصادی و عضو هیأت علمی دانشگاه تهران در ارزیابی احتمال دریافت غلات و کالاهای اساسی به جای ارزهای بلو که شده ایران اظهار داشت: «طبیعی است که دریافت غلات و گندم به جای پول‌های بلو که شده کشورمان، در شرایطی که چاره دیگری وجود نداشته و فضای چانه‌زنی محدودی داریم، بهتر از هیچ است و می‌تواند گام اولیه خوبی باشد. با این حال، پذیرش این روند کاملاً به این بستگی دارد که چه میزان از این دارایی‌ها قرار است به

یک عضو هیأت علمی دانشگاه تهران گفت: «اگر پول‌های بلو که شده به صورت نقدی آزاد شوند، اما به دلیل انتظارات و فشارهای نهادها و وزارتخانه‌های مختلف، این منابع به عده‌ای خاص برسد، عملکرد مجلس و سازمان برنامه و بودجه زیر سوال خواهد رفت. خطر اینجاست که این منابع صرف واردات کالاهای غیر ضروری شود.» به گزارش «نقش جهان» به نقل از اقتصاد ۲۴؛ دونالد ترامپ از سناریو غذا در برابر پول‌های بلو که شده خبر داد و در جمع کشاورزان آمریکایی تأکید کرد که «ایران با کمبود مواد غذایی دست‌وپنجه نرم می‌کند و ما بخشی از پول آنها را خواهیم گرفت و آن را صرف خرید مقدار زیادی گندم، سویا و ذرت از کشاورزان آمریکایی خواهیم کرد.» این اظهارات دونالد ترامپ در حالی مطرح شده که کارشناسان معتقدند این ساز و کار عملی یک «بسته حمایتی برای کشاورزان آمریکایی» است و می‌تواند به تحمیل قیمت‌های نامتعارف و محدود شدن دسترسی ایران به بازارهای متنوع منجر شود. در چنین شرایطی، این پرسش را با یک کارشناس اقتصادی مطرح کردیم که جایگزینی منابع نقدی با واردات گندم، سویا و ذرت چه پیامدهایی برای اقتصاد ایران خواهد

روی خط خبر

هزینه برق صنایع

تا ۱۰ برابر افزایش می‌یابد

معاون وزیر صمت با هشدار درباره تبعات محدودیت برق صنایع گفت: با تداوم سیاست فعلی و تأمین برق از بورس انرژی، هزینه برق واحدهای صنعتی تا ۱۰ برابر افزایش می‌یابد. سعید شجاعی در حاشیه نشست «برنامه‌ریزی توزیع بهینه برق صنایع» به خبرنگاران اظهار کرد: طبق ماده ۲۵ قانون بهبود مستمر محیط کسب و کار، نباید تمام بار ناترازی انرژی بر دوش صنعت قرار گیرد و لازم است محدودیت‌ها به صورت عادلانه میان بخش‌های مختلف توزیع شود. وی تأکید کرد: پیشنهاد مشخص وزارت صمت این است که محدودیت ۸۵ درصدی برق از شبکه کاهش یابد، زیرا این میزان برای صنعت قابل قبول نیست. بر اساس پیشنهاد ما، حداکثر محدودیت قابل پذیرش بین ۵۰ تا ۶۰ درصد است و بخشی از کسری نیز می‌تواند از طریق نیروگاه‌های خودتامینی صنایع و بخشی از طریق بورس انرژی تأمین شود.

از تخمه هندوانه تا قطعات خودرو؛

فهرست واردات کولبری و ملوانی

گسترده‌تر شد

سازمان توسعه تجارت ایران فهرست کالا‌های مجاز برای ورود از طریق رویه‌های کولبری و ملوانی را گسترش داد و با افزودن اقلام جدیدی از جمله انواع قطعات خودرو، تجهیزات تهیه مطبوع، باتری، قطعات رایانه، ماشین‌آلات کشاورزی و برخی محصولات خوراکی، دامنه کالا‌های قابل ورود از این مسیرها را افزایش داد. سازمان توسعه تجارت ایران در ابلاغیه‌ای از اضافه شدن ردیف‌های تعرفه‌ای جدید به فهرست کالا‌های قابل ورود از طریق رویه‌های کولبری و ملوانی خبر داد. بر اساس این ابلاغیه، کالا‌هایی از جمله فندق، شاه‌دان به داده، چوب سریش، فن کویل و چیلر، مواد اولیه حوزه پتروشیمی، انواع باتری و پلیت باتری، قطعات خودرو، الکتروموتور، دستگاه‌های صوت و تصویر خودرو، دستگاه‌های تصفیه هوا و سیستم‌های تهیه مطبوع، انواع برد کامپیوتر، CPU و RAM، تخمه هندوانه و مغز تخمه هندوانه، ماشین‌آلات تهیه علوفه برای حیوانات و برخی اقلام دیگر به فهرست کالا‌های مجاز اضافه شده‌اند.

تولید حلقه گمشده

رونق اقتصادی در ایران

یک کارشناس اقتصادی تأکید کرد: کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی تنها با تقویت تولید داخلی، توسعه اشتغال مولد و فاصله گرفتن از اقتصاد واسطه‌گری امکان‌پذیر است و در کنار آن، شفافیت در هزینه‌کرد درآمدهای مالیاتی، می‌تواند اعتماد عمومی را افزایش دهد. ولی الله صالحی در گفت‌وگو با ایسنا، در تحلیل دیدگاه رهبر شهیدانقلاب درباره ضرورت خوداتکالی و کاهش وابستگی به نفت، اظهار کرد: در سال‌های اخیر عمده تأکیدات رهبر شهیدانقلاب در حوزه عدم وابستگی به نفت و درآمدهای نفتی و اتکالی داخلی بوده است. ایشان بر لزوم تقویت تولید داخلی و اتکاب به صنعت بومی تأکید بسیاری داشتند و خودکفایی را مورد اشاره قرار می‌دادند. منتها کارهایی که در این حوزه انجام شده کمتر به اطلاع مردم رسیده است؛ مثلاً در زمینه کاهش وابستگی بودجه به نفت اقدامات زیادی صورت گرفته که لازم است اطلاع‌رسانی بهتری در این خصوص صورت گیرد.

معاون وزیر صمت:

تداوم محدودیت برق صنایع، بیکاری ۷۰۰ هزار نفر را در پی دارد



در حوزه انرژی، نسبت به تداوم روند فعلی ناترازی برق هشدار داد و گفت: ادامه روند فعلی قیمت‌گذاری و قطع یک‌طرفه برق صنایع، نه تنها به بحران صنعت‌زدایی در کشور دامن می‌زند، بلکه ریسک بروز بیکاری ۷۰۰ هزار نفری را در نیمه دوم سال به شدت افزایش می‌دهد. سعید شجاعی در نشست مشترک دو کمیسیون انرژی و صنعت و معدن اتاق تهران با موضوع «برنامه‌ریزی توزیع بهینه برق صنایع» با ارائه آماری از عملکرد خردادماه صنایع انرژی بر اظهار کرد: از مجموع نیاز ۱۷ هزار و ۵۰۰ مگاواتی صنایع انرژی بر، در خردادماه تنها حدود هفت هزار مگاوات تأمین شد. در همین حال، طبق آمار خردادماه، سهم شبکه دولتی ۵۳ درصد، تابلو برق سبز ۱۵ درصد، خودتامین ۱۱ درصد بوده و ۱۰ درصد نیز با عدم تأمین قطعی مواجه بوده است. وی ادامه داد: وقتی صنایع مجبور می‌شوند سهم ۸۵ درصدی باقی‌مانده از بورس انرژی با قیمت‌های بالا خریداری کنند (به عنوان مثال با ضریب ۱۶ برای صنایع فولادی)، حاشیه سود تولید عملاً از بین رفته و قدرت رقابت‌پذیری کالای ایرانی در بازارهای جهانی و حتی داخلی به شدت کاهش می‌یابد. شجاعی افزود: از سال ۱۴۰۰ تاکنون، نرخ پایه برق (ECA) با رشدی بیش از ۵۰۰ درصدی رسیده است. با این حال، صنعتگر ما تنها با این عدد مواجه نیست؛ بلکه به دلیل دستورالعمل‌های جزیره‌ای و هشت آیت‌هزینه‌ای که به فیش‌های برق اضافه می‌شود، قیمت نهایی که صنعت پرداخت می‌کند به طور متوسط سه برابر نرخ ECA است. به گفته وی، نرخ برق مصرفی صنایع فولاد در

خردادماه به ازای هر کیلووات ساعت ۶ هزار و ۷۰۰ تومان بود که در تیرماه به ۸ هزار و ۴۰۰ تومان رسید. این در حالی است که در آخرین معاملات بورس انرژی، قیمت‌ها تا ۱۷ هزار و ۹۰۰ تومان نیز پیش رفته و پیش‌بینی ما این است که متوسط نرخ برق بورس به ۱۲ هزار و ۹۰۰ تومان برسد؛ با احتساب حداقل یک هزار تومان عوارض روی نرخ بورس، هزینه هر کیلووات ساعت برق برای صنایع فولادی عملاً دو برابر خواهد شد. این در شرایطی است که تعرفه برق شبکه نیز طی چهار سال گذشته رشد سنگین ۵۰۰ درصدی (۳ برابری) را تجربه کرده است. وی تصریح کرد: حاشیه سود شرکت‌های فولادی که در سال ۱۴۰۱ در محدوده ۳۳ درصد قرار داشت، در انتهای سال ۱۴۰۴ به زیر ۶ درصد سقوط کرده و امروز سودآوری برخی از واحدهای فولادی عملاً منفی شده است. شجاعی تأکید کرد: با دست‌فرمان سیاست‌گذاری فعلی، شاید «اقتصاد برق» و سودآوری وزارت نیرو موقتاً حفظ شود، اما اقتصاد صنعت و زنجیره ساخت کشور بلاشک زمین خواهد خورد.

سیاست‌گذار نباید جزیره‌ای و تک‌بعدی حرکت کند؛ چرا که وقتی کشتی اقتصاد سوراخ شود، کل سیستم آسیب می‌بیند. معاون برنامه‌ریزی، نوآوری و هوشمند سازی وزارت صنعت، معدن و تجارت با اشاره به تغییر جایگاه بخش صنعت در رشد اقتصادی کشور گفت: طی سه سال اخیر، رشد بخش صنعت همواره پیش‌ران و بالاتر از میانگین رشد کل اقتصاد بود، اما اکنون این شاخص به زیر نرخ رشد کل سقوط کرده که زنگ خطر جدی آغاز پدیده «صنعت‌زدایی» در کشور است. وی عنوان کرد: بر اساس آمارهای وزارت نیرو، امسال با ناترازی حدود ۱۰ هزار مگاواتی مواجه هستیم. طبق برنامه‌ریزی‌ها، مقرر شده ۲ هزار و ۵۰۰ مگاوات محدودیت به بخش کشاورزی و یک هزار مگاوات به بخش تجاری و اداری تحمیل شود. در این میان، تصمیم بر آن است که بخش خانگی با هیچ محدودیتی روبه‌رو نشود؛ در نتیجه، تمام بار کسری ۶ هزار و ۵۰۰ مگاواتی باقی‌مانده به طور کامل بر دوش بخش صنعت آوار خواهد شد. شجاعی با انتقاد صریح از سیاست‌گذاری‌های یک‌جانبه

رئیس کل سازمان توسعه تجارت:

صادرات غیرنفتی ظرفیت رسیدن به ۱۰۰ میلیارد دلار را دارد

این مدت همکاری کشورهایمانند عراق، عمان و پاکستان برای ایجاد مسیرهای جایگزین افزایش یافت. رئیس کل سازمان توسعه تجارت ایران در ادامه بر ضرورت حرکت به سمت افزایش ارزش افزوده صادراتی تأکید کرد و افزود: در حال حاضر بخش قابل توجهی از صادرات کشور مربوط به کالا‌های با ارزش پایین و وزن بالا است که از نظر اقتصادی و حمل‌ونقل بهینه نیست. اصلاح این ترکیب صادراتی می‌تواند هم هزینه‌های لجستیک را کاهش و هم درآمد ارزی کشور را پایدارتر کند. دهقان دهنوی با تصریح بر لزوم بازاریابی ساختار تجارت خارجی کشور، گفت: وابستگی بیش از حد به مسیرهای محدود حمل‌ونقل، اقتصاد کشور را در برابر شوک‌های بیرونی آسیب‌پذیر می‌کند از این رو توسعه کربودهای متنوع، یک ضرورت راهبردی است حتی اگر از بحران‌ها فعلی گذر کرده باشیم.

نیاز به ارز، ترخیص شوند؛ اقدامی که نقش مهمی در جلوگیری از رسوب کالا و تأمین سریع نیازهای کشور داشت همین تجربه را ما نیز در جنگ رمضان دنبال کردیم و نتایج مثبت آن را خوبی در تأمین کالا‌های اساسی مشاهده کردیم. رئیس کل سازمان توسعه تجارت ایران با انتقاد از پیوند تجارت با فرآیندهای ارزی، تصریح کرد: در بسیاری از کشورها، تعهد ارزی مربوط به شخص فعال اقتصادی است نه خود کالا، اما در ایران این فرآیندها به هم گره خورده و همین موضوع یکی از عوامل اصلی ماندگاری طولانی کالا در گمرکات است. او همچنین با اشاره به تجربه اختلال در مسیرهای تجاری در دوره بحران، گفت: مسدود شدن کربودهای دریایی باعث شد بخش مهمی از تجارت کشور با چالش مواجه شود و همین موضوع ضرورت تنوع‌بخشی به مسیرهای حمل‌ونقل را نشان داد. در

رئیس کل سازمان توسعه تجارت، دستیابی به هدف ۱۰۰ میلیارد دلاری در صادرات غیرنفتی را در صورت ثبات شرایط و کاهش محدودیت‌ها غیرممکن ندانست. محمدعلی دهقان دهنوی در نشست با اعضای کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی با ارائه گزارشی از اقدامات انجام شده سازمان توسعه تجارت ایران در دوره بحران، گفت: در جریان جنگ ۱۲ روزه، دولت با تشکیل کارگروه‌های تخصصی از جمله کارگروه زیربنایی به ریاست وزارت صمت، مجموعه‌ای از ۵۰ تا ۶۰ مصوبه را برای تسهیل تجارت، تخلیه سریع گمرکات و تأمین نیازهای بازار تصویب کرد. بر اساس اعلام سازمان توسعه تجارت ایران، معاون وزیر صمت افزود: اجرای این مصوبات موجب شد کالا‌های موجود در گمرک در مدت کوتاهی با حداقل تشریفات و با تعهد صاحبان کالا نسبت به عدم

رهبر انقلاب در پیامی به مناسبت هفته قوه قضائیه:

احقاق حقوق تضعیف شده ملت ایران باید پیگیری شود



مشاهده نمایند. در این تصویر از قوه قضائیه باید اجرای عدالت به پایه‌ای برسد که هر مظلومی آن را مامن خود بداند و بخصوص کسانی که به نوعی از قدرتی برخوردارند، جرات تعدی به حقوق دیگران را نداشته باشند و باب سفارش و توصیه در آن به طور کلی مسدود شده و داشتن آشنا در بخشهایی از آن هیچ مزیتی بشمار نیاید. البته احقاق حقوق ملت، تنها در مسائل فردی خلاصه نمیشود و انواع حقوق عامه و اجتماعی آنان، از حق امنیت اقتصادی و دسترسی عادلانه به فرصت‌ها تا حق برخورداری عادلانه از مواهب طبیعی، محیط زیست سالم، آزادیهای مشروع، و حکمرانی کارآمد نیز از زمره مسائل مهم در جهت گسترش عدالت قلمداد می‌گردد. از جمله یکی از مهمترین مسائل حقوقی و قضائی مربوط به همه ملت ایران در این برهه زمانی، پیگیری و احقاق حقوق تضعیف شده‌ی آنان در اثر جنایات مجرمان بین‌المللی و مستکبران و تجاوز کاران جهانی بخصوص در سالهای ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵ می‌باشد. در بخش دیگری از این پیام آمده است: از خون شهدای مظلوم جنگ تحمیلی دوم و

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی با تأکید بر ضرورت پیگیری خون شهدای جنگ تحمیلی دوم و سوم، تصریح کردند: جنایات جنگی بی‌سابقه در میناب و لامرد، حمله به مراکز درمانی و خدماتی، کشتار نوزادان چندروزه و کهنسالان و شهادت رهبر شهید انقلاب هر کدام پرونده‌ای از صدها و بلکه هزاران پرونده حقوقی است که در محاکم قضائی داخلی و بین‌المللی باید با جدیت دنبال شود. به گزارش ایسنا، در پیام آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای به مناسبت هفته قوه قضائیه و سالگرد شهادت آیت‌الله بهشتی و بارانش آمده است: شأن قوه قضائیه در نظام جمهوری اسلامی ایران، پاسداری از حقوق مردم و احیاء حقوق عامه و آزادیهای مشروع، مبارزه با مفاسد، اجرای عدالت، و اقامه‌ی حدود الهی و نظارت بر اعمال قانون است. ثمره‌ی موفقیت در این مسیر، علاوه بر کسب رضایت الهی، تقویت اعتماد مردم به این رکن نظام خواهد بود. انتظار بحق از همه‌ی قوا، دستگاه‌ها و نهادهای مسئول آن است که همواره عملکرد خود را با تراز مطلوب نظام مقدس جمهوری اسلامی و شأن والای ملت، تنظیم و بازآرایی کنند. در این زمینه قوه قضائیه جایگاهی کم‌نظیر و بلکه بی‌بدیل برای اصلاح روند امور و به حرکت درآوردن سایر بخشهای نظام دارد که این مستلزم پیگیری روند اصلاح و بازسازی در داخل خود این قوه نیز می‌باشد. اکنون انتظار عمومی جامعه آن است که شاهد تأکید عملی بر این امر در عملکرد قوه قضائیه باشند. به گونه‌ای که تحول قضائی، از کلمات درج شده در سند تحول و طرح‌ها و نقشه‌های راه، به فعلیت رسیده و جلوه‌های آن در همه‌ی عرصه‌های مربوطه، از اتاقهای مجتمع‌های قضائی و جلسات دادگاه‌ها تا محیط‌های عمومی و فضای اجتماعی نمایان گردد؛ آنچنان که مردم آثار مثبت آن را در زندگی روزمره‌ی خود در قاطعیت مقابله با انواع مفاسد، کاهش تضییع حقوق، سرعت رسیدگی، ارتقاء سلامت و انتقان آراء قضات، و دسترسی آسان تر به شاخص‌های عدالت

چرا مناطق آزاد به موتور تورم سه رقمی تبدیل شدند؟

پارادوکس مناطق آزاد؛ بهشت سرمایه یا جهنم معیشت؟

و مخرب‌ترین آنها، «شوک تقاضای سرگردان در بازار زمین و مسکن» است. هنگامی که یک منطقه جغرافیایی به عنوان منطقه آزاد معرفی می‌شود، سیل نقدینگی سفته‌بازانه و سرمایه‌های غیرمولد برای فرار از مالیات‌های سرزمین اصلی و بهره‌مندی از رانت‌های ملکی، به سوی آن جغرافیا سرازیر می‌شود. از آنجا که عرضه زمین در این مناطق محدود است، این هجوم ناگهانی تقاضا منجر به انفجار قیمت زمین، مسکن و اجاره‌بها می‌شود. خطر اصلی زمانی رخ می‌دهد که این حباب قیمتی مسکن، به دلیل پیوستگی‌های جغرافیایی و انسانی، به سرعت به شهرهای همجوار و مرکز استان میزبان سرایت می‌کند. در نتیجه، شهرنودبومی ایلامی یا کردستانی که هیچ سهمی از درآمدهای دلاری یا رانت‌های تجاری این مناطق ندارد، ناچار است هزینه سکونت و مایحتاج خود را به قیمت تورم ملکی ناشی از حضور سرمایه‌گذاران تهرانی و چمدانی پرداخت کند. این پدیده، معیشت خانواده‌های کم‌درآمد محلی را به شدت تحت فشار قرار می‌دهد. کانال دوم، تغییر ماهیت ساختاری این مناطق از «سکوی صادرات» به «بازار آزاد رسمی واردات» است. در غیاب زیرساخت‌های پایدار تولیدی و صنعتی، معافیت‌های گمرکی ورود کالا عملاً مناطق آزاد را به کانال‌های جذابی برای ورود کالاهای لوکس، مصرفی و غیر ضروری تبدیل کرده‌اند. این جریان تجاری یک‌طرفه، نه تنها کمکی به انباشت سرمایه و تولید ارزش افزوده در استان نمی‌کند، بلکه با تحریک مداوم انتظارات تورمی در مناطق مرزی، سطح عمومی قیمت‌ها را بالا نگه می‌دارد. وقتی نقدینگی به جای هدایت به سمت کارگاه‌های تولیدی بومی، صرف چرخه واسطه‌گری و تجارت چمدانی کالاهای می‌شود، اشتغال پایدار شکل نمی‌گیرد، اما ساختار هزینه‌زندی در آن استان با شتابی مضاعف نسبت به استان‌های عمیق کشور رشد می‌کند. این امر نشان می‌دهد که منافع مادی این مناطق عموماً به جیب شبکه‌های تجاری غیربومی می‌رود، در حالی که هزینه‌های تورمی و عوارض جانبی آن بر دوش طبقات محروم محلی سنگینی می‌کند. ابعاد این فاجعه زمانی ملموس‌تر می‌شود که بدانیم این تورم سه رقمی در استان‌های دارای منطقه آزاد، صرفاً محدود به کالاهای سرمایه‌ای یا لوکس نیست.

تا با اعطای مشوق‌های بی‌سابقه، معافیت‌های مالیاتی بلندمدت، تسهیل فرآیندهای اداری و حذف بروکراسی‌های دست و پاگیر، پناهگاهی امن برای جذب سرمایه‌گذاری‌های داخلی و خارجی باشند. هدف غایی چنین پیوندی، ایجاد زنجیره‌های ارزش، توسعه صنایع صادرات محور، آرزوی برای سرزمین اصلی و در نهایت، ایجاد یک چرخش اقتصادی ملموس در استان‌های میزبان و مرزی است. پیش فرض اصلی سیاست‌گذاران همیشه این بوده است که سرریز ثروت تولیدشده در این مناطق، کیفیت زندگی و توان خرید جوامع محلی را ارتقاء خواهد داد. با این حال، کارنامه آماری خردامه ۱۴۰۵ نشان می‌دهد که این دست‌فرمان سیاست‌گذاری در جغرافیا و ساختار ایران به یک ضدتحرک تمام‌عیار تبدیل شده است. مستندات آماری حکایت از آن دارد که استان محروم و مرزی ایلام که منطقه آزاد مهران را در دل خود جای داده، اکنون با ثبت نرخ تورم نقطه به نقطه ۱۱۴.۷ درصدی، در صدر جدول تب‌سنجی گرانی کشور قرار گرفته است. در فواصلی نه چندان دور، استان کردستان با تکابه منطقه آزاد بانه-مریوان، تورم ۱۱۱.۷ درصدی را به شهروندان خود تحمیل می‌کند. وضعیت در بال غربی کشور یعنی آذربایجان غربی نیز به همین منوال است؛ جایی که منطقه آزاد ماکو نتوانسته مانع از صعود تورم نقطه به نقطه به ایستگاه ۱۰۶.۱ درصدی شود. این موج فرساینده در منطقه آزاد قصرشیرین استان کرمانشاه با رقم ۱۰۵.۵ درصد و حتی در قدیمی‌ترین و مجهزترین مبادی تجاری جنوب کشور یعنی استان هرمزگان که جزایر کیش و قشم را مدیریت می‌کند، با ثبت نرخ ۱۰۱.۴ درصدی به طور عینی تکرار شده است. مواجهه با این ارقام سه رقمی در مناطقی که از بیشترین آزادی‌های اقتصادی برخوردارند، این پرسش بنیادین را مطرح می‌کند که کدام گسل‌های ساختاری، بهشت‌های مالیاتی را به جهنم معیشتی بومیان تبدیل کرده‌اند؟ برای رمزگشایی از این پدیده پارادوکسیکال، باید مکانیزم‌های انتقال تورم از این مناطق به عمق اقتصاد استان‌ها را مورد واکاوی قرار داد. انحراف عملکردی مناطق آزاد در ایران از الگوی تولیدمحور به الگوی توزیع‌محور و تجاری، دو کانال اصلی را برای پیمایش گرانی به سفره‌های مردم بومی فعال کرده است. کانال نخست

تازه‌ترین آمارهای تورم، تصویری نگران‌کننده از اقتصاد ایران ترسیم می‌کند؛ چنانکه بخش قابل توجهی از استان‌های دارای مناطق آزاد، حالا رکورددار گرانی در کشور هستند. این درحالی است که قرار بود «مناطق آزاد» عامل رونق اقتصادی باشند. به گزارش «نقش جهان» به نقل از اقتصاد ۲۴: آمارهای رسمی مربوط به شاخص قیمت مصرف‌کننده در پایان بهار ۱۴۰۵، پرده از یک واقعیت نگران‌کننده و در عین حال تامل برانگیز برداشته است. تحلیل چرخش‌های ساختاری در اقتصاد نشان می‌دهد که نوسانات قیمتی کلان، اکنون به مرحله‌ای موسوم به «هشدار قرمز معیشتی» رسیده‌اند، وضعیتی که در آن تورم ماهانه ۵.۹ درصدی به عنوان یک شاخص پیش‌نگر، پتانسیل جهش‌های بزرگ‌تر را در خود جای داده و شکاف عمیق میان تورم سالانه ۶۲ درصدی و تورم نقطه به نقطه ۸۸.۶ درصدی، از یک موتور محرک تورمی فعال خبر می‌دهد. اما فراتر از این تکان‌های سراسری، بررسی نابرابری‌های منطقه‌ای و نقشه جغرافیایی گرانی در کشور، گزاره‌های تلخ و پارادوکسیکال را پیش روی کارشناسان قرار می‌دهد. به ویژه که کانون‌های اصلی این زلزله معیشتی، دقیقاً همان مناطقی هستند که بر اساس قوانین کلان توسعه، قرار بود نماد رونق، اشتغال و رفاه اقتصادی باشند. تطبیق نقشه توزیع تورم استانی با لایه‌های نهادی اقتصاد ایران نشان می‌دهد که هم‌اکنون ۱۱ استان کشور مرز هولناک تورم نقطه به نقطه ۱۰۰ درصدی را پشت سر گذاشته‌اند. در این میان، حقیقت تکان‌دهنده‌تری آشکار می‌شود؛ نزدیک به نیمی از این ۱۱ استان بحرانی (یعنی ۵ استان کلیدی)، میزبان بزرگ‌ترین مناطق آزاد تجاری-صنعتی کشور هستند. این تلاقی آماری به وضوح اثبات می‌کند که فلسفه ایجاد این ساختارهای ترجیحی در اقتصاد ایران دچار یک واژگونی کارکردی عمیق شده است. مناطقی که قرار بود با بهره‌مندی از امتیازات ویژه و مقررات‌دایی، سفره مردم بومی را بزرگ‌تر کنند، امروز خود به موتورهای تولید دهک‌های فقیرتر و پیشران‌های اصلی گرانی سه رقمی در استان‌های خود تبدیل شده‌اند. فلسفه پی‌ریزی مناطق آزاد تجاری بسیار شفاف است. این مناطق به عنوان قلمروهای حراست‌شده گمرکی و مالیاتی ایجاد می‌شوند